УПУТСТВО О ДОДАВАЊУ МАТИЦА – Прилог 5 
Постоји више начина увођења младе матице у пчелиње друштво, али у пракси се најчешће примењује директно додавање матице транспортним - Бентоновим кавезом. 
Важни фактори за пријем младе спарене матице у пчелиње друштво су да се ова замена врши по лепом времену и у периоду када има медоносне паше у природи. Ако је унос хране из природе у време додавања матице скроман или га нема, онда се пчелиње друштво коме додајемо младу матицу мора прихрањивати шећерним сирупом преко хранилице пар дана пре и током додавања. 
Када знамо тачан датум када ће нам пристићи млада спарена матица, тог дана најпре нађемо стару матицу и уклонимо је из пчелињег друштва. Од момента обезматичења до додавања младе спарене матице у кавезу мора проћи око 6 часова. Након тог времена у обезматичено друштво додајемо младу спарену матицу у кавезу, са или без пчела пратиља. Транспортни кавез са матицом се додаје и причвршћује између сатоноша два централна оквира. Део у коме се налази шећерно тесто – „погача“ избуши се чачкалицом да би га пчеле могле појести у наредних дан или два и ослободити пролаз за излазак матице. Транспортни кавез се позиционира у кошници тако да део са погачом, кроз који ће матица изаћи, буде окренут на горе или под углом од 45о (разлог је што пракса показује да често нека од пратиља угине, и својим телом затвори матици излаз, а пчеле из друштва могу да уђу, али не могу да изађу). После додавања матице не треба узнемиравати друштво у наредних неколико дана. После неколико дана кавез се може уклонити и утврдити присуство младог легла тј. јаја у саћу, што је истовремено и знак да је матица примљена у пчелиње друштво. 
