ДОБРА ПЧЕЛАРСКА ПРАКСА СПОС-а (ДПП) – ОПШТИ ПРОПИСИ
1. УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Добра пчеларска пракса (у даљем тексту: ДПП) је приватни стандард дефинисан и развијен од стране Савеза пчеларских организација Србије (у даљем тексту: СПОС), за интерне потребе СПОС-а, односно чланова СПОС-а.

Стандард ДПП представља скуп добрих пчеларских пракси и поступака у пчеларској производњи, који обухвата све фазе производње меда и других пчелињих производа - полена, матичног млеча, прополиса, пчелињег воска и пчелињег отрова (у даљем тексту: други пчелињи производи), од пчелињака па све до финалног производа. Анализом дијаграма тока, односно анализом ризика свих фаза у производњи меда и других пчелињих производа (ризика пореклом од радног окружења, коришћених инпута, опреме и материјала, самих производних активности, радника и сл.) идентификоване су и дефинисане контролне тачке, које чине основу стандарда. 
Стандард ДПП је заснован на следећим принципима у процесу производње:
· анализа и управљање ризицима у производњи кроз успостављање превентивних и корективних мера,
· следљивост производа и управљање документацијом, и

· одговорност пчелара за безбедност производа и његов квалитет кроз сталну унутрашњу контролу (самоконтролу) и повремену спољашњу (надзорну) контролу.
ДПП није законска обавеза, нити обавеза за све чланове СПОС-а, већ је добровољни стандард, а његов циљ је дефинисање јединствених правила добре пчеларске праксе, доступних читавом ланцу снабдевања пчелињим производима (од произвођача, преко тржишта па све до крајњег потрошача), чијом применом се осигурава:
· добијање исправног и здравствено безбедног меда и других пчелињих производа у хигијенски одговарајућим условима,

· одрживо располагање природним ресурсима уз очување животне средине и биодиверзитета, и
· безбедност на раду за пчеларе, друге раднике и заинтересована трећа лица (нпр: посетиоце).
2. РЕГИСТРАЦИЈА У СИСТЕМ ДПП-а, ПРАВА И ОБАВЕЗЕ КОРИСНИКА
Регистар пчелара укључених у систем ДПП-а (Регистар пчелара) је јаван, води се централно на нивоу СПОС-а, и обухвата:

· име и презиме пчелара,
· адресу пчелара,

· датум регистрације/обнове регистрације у систем ДПП-а,

· број пчелињих друштава регистрованих у систем ДПП-а (пошто пчелар не мора све своје пчелиње заједнице да укључи у систем ДПП-а), 
· врсту меда и других пчелињих производа који су произведени у складу са ДПП-ом у претходној години,
· врсту меда и других пчелињих производа који се производе у складу са ДПП-ом у текућој години,
· тип кошница, 
· тренутни статус пчелара унутар система (регистрован, регистрација није обновљена, одобрен, суспендован, раскинут уговор).
Право регистрације/обнове регистрације у систем ДПП-а имају пчелари који испуњавају следеће услове:

· да су чланови СПОС-а (тј. да преко свог друштва/удружења пчелара плаћају чланарину СПОС-у),
· да су упознати и да прихватају одредбе општих прописа и пратећих докумената стандарда ДПП,  

· да са СПОС-ом, као власником стандарда, имају закључен валидан Уговор о лиценци (Прилог ОП 1), којим су дефинисана права и обавезе у вези са укључивањем у систем производње по правилима ДПП-а, а нарочито право на употребу специјално дизајниране тегле СПОС-а намењене искључиво за мед и друге пчелиње производе добијене у складу са ДПП-ом. 
Процес регистрације и укључивања пчелара у систем производње и контроле по правилима ДПП-а започиње попуњавањем и подношењем Пријавног обрасца (Прилог ОП 2) најкасније до 15. априла текуће године, при чему пчелар добија статус „регистрован“ у Регистру пчелара. Исти овај образац (Прилог ОП 2) се попуњава и подноси приликом обнове регистрације сваке године најкасније до 15. априла текуће године. У случају да после истека овог рока пчелар није поднео попуњен Пријавни образац, његов статус се у Регистру пчелара мења у „регистрација није обновљена“. 
Својим потписом Пријавног обрасца (Прилог ОП 2) пчелар потврђује да су подаци наведени у њему тачни и дати добровољно са циљем регистрације/обнове регистрације сопствене пчеларске производње у складу са захтевима стандарда Добре пчеларске праксе. Такође, пчелар на овај начин даје пуноважан пристанак Савезу пчеларских организација Србије (СПОС), власнику стандарда ДПП, за обраду личних података, који подразумева њихово објављивање у Регистру пчелара укључених у систем ДПП-а, њихову статистичку обраду и збирно објављивање тј. обједињене са подацима свих осталих пчелара укључених у систем ДПП-а, и друге потребе које су у складу са овим документом и Уговором о лиценци. 
Приликом регистрације или обнове регистрације, пчелар у Пријавном обрасцу наводи број СПОС-ових тегли, етикета и бандерола, које наручује за ту годину, уписујући онај број за који процењује да ће му требати у тој години за мед и друге пчелиње производе које ће произвести (сви трошкови преузимања тегли падају на терет наручиоца, у организованом процесу). До 15. априла, пчелар је дужан и да на рачун СПОС-а уплати укупну суму за наручене тегле, етикете и бандероле, по ценовнику који ће СПОС објављивати сваке године најкасније у априлском броју часописа Пчелар, као и на свом званичном сајту www.spos.info. Ако то не учини, наруџбина пчелара се сматра ништавном, и у тој години СПОС му не може гарантовати испоруку тегли, јер израда тегли захтева одређени тираж. У случају да у тој години пчелар не утроши све наручене тегле (лоши пашни услови, непланирана продаја меда искључиво у ринфузу и слично), наредне године наручиће пропорционално мањи број тегли, сходно својој евиденцији о врцању меда. 
НАПОМЕНА: Уговор о лиценци се закључује за дату календарску годину (тј. на период до 31. децембра текуће године) и његово трајање се аутоматски продужава из године у годину подношењем Пријавног обрасца (Прилог ОП 2), односно обновом регистрације сваке године најкасније до 15. априла. Уколико пчелар направи прекид од једне или више календарских година у систему ДПП-а, чиме у Регистру пчелара добија статус „регистрација није обновљена“, и након тога поново поднесе пријаву за регистрацију у систем ДПП-а, обавезно је поновно закључивање (потписивање) Уговора о лиценци.
ИЗУЗЕТАК: из објективних разлога у вези са специфичностима приликом успостављања система контроле у складу са стандардом ДПП, пријавни обрасци се могу подносити током целе 2014. године а Уговор о лиценци закључен између СПОС-а и пчелара током 2014. године закључује се на период до 31. децембра 2015. године, при чему пчелар стиче право на самостално пуњење тегли медом добијеним у 2015. години. 
Заинтересовани пакери меда, који желе да мед пчелара који су укључени у СПОС-ов систем ДПП-а откупљују и пакују у СПОС-ову јединствену теглу, и тако пласирају на тржиште, то могу чинити тек након потписивања посебног уговора са СПОС-ом. Своју заинтересованост дужни су да доставе СПОС-у у писаном облику најкасније до 15. марта за текућу годину. Након потписивања уговора, пакер до 15. априла мора да се изјасни у писаном облику о броју наручених тегли, етикета и бандерола, и да обави уплату за њих на рачун СПОС-а. 

3. КОНТРОЛА УСАГЛАШЕНОСТИ СА ПРАВИЛИМА ДПП-а
Технички захтеви у вези са производњом меда и других пчелињих производа су дефинисани у форми питања, односно у форми тзв. контролних тачака. Поред самих питања, односно контролних тачака, ови захтеви садрже и кратко образложење и појашњење о томе шта се од пчелара конкретно захтева (тзв. образложење и критеријум усаглашености). Контролне тачке са образложењима и критеријумима усаглашености представљају технички и основни део стандарда ДПП. 
Контрола усаглашености пчеларске производње са захтевима стандарда врши се на основу Контролних тачака са образложењима и критеријумима усаглашености, и то попуњавањем тзв. чек листе, односно Листе провере ДПП-а (Прилог ОП 3), тј. давањем одговора на постављена питања (контролне тачке). Могући одговори су:

· ДА – уколико је захтев из контролне тачке испуњен у потпуности,

· НЕ – уколико захтев из контролне тачке није испуњен у потпуности или уопште није испуњен, и

· НП (није применљиво) – уколико се захтев из контролне тачке не може применити у случају производње која је предмет контроле (нпр: уколико контролна тачка тражи од пчелара документацију у вези са производњом пчелињег отрова, а пчелар се не бави производњом пчелињег отрова, одговор на ову контролну тачку биће НП).

Контрола усаглашености пчеларске производње са захтевима стандарда може бити:
1. Унутрашња, тзв. самоконтрола, коју врши сам пчелар (или лице које је за те потребе пчелар интерно ангажовао), и то попуњавањем Листе провере (Прилог ОП 3) најмање једном годишње. Попуњену Листу провере пчелар обавезно доставља СПОС-у, власнику стандарда (у писаном или електронском облику, тј. мејлом), најкасније до 30. септембра текуће године, и
2. Спољашња контрола, коју врши Пчеларски контролор именован од стране СПОС-а, попуњавањем Листе провере (Прилог ОП 3). 
Спољашња контрола се врши код сваког регистрованог пчелара након његове пријаве, односно укључивања у систем производње по правилима ДПП-а (тзв. почетна контрола), као и касније, по потреби и у складу са дефинисаном учесталошћу (тзв. надзорна контрола). 

У сваком случају, без обзира на број пчелара, потребно је да Пчеларски контролори у току једне календарске године обаве спољашњу надзорну контролу код најмање 1/5, односно 20% пчелара који су за ту календарску годину обновили регистрацију у систему производње по правилима ДПП-а.

О затеченом стању, потребно је да пчелар (након унутрашње контроле), односно Пчеларски контролор (након спољашње контроле), попуни извештај о контроли, који је саставни део Листе провере (Прилог ОП 3). Уколико је потребно (у случају затечених неусаглашености), том приликом се попуњава и Извештај о неусаглашености и предузетим корективним мерама (Прилог ОП 4). 
Пчеларске контролоре именује Извршни одбор СПОС-а. 
4. НЕУСАГЛАШЕНОСТИ, КОРЕКТИВНЕ МЕРЕ И САНКЦИОНИСАЊЕ

У зависности од нивоа значаја, стандард ДПП дефинише 3 групе контролних тачака и то: 
· примарне контролне тачке, односно контролне тачке примарног значаја,
· секундарне контролне тачке, односно контролне тачке секундарног значаја, и 

· терцијарне контролне тачке, односно контролне тачке терцијарног значаја, тзв. тачке препоруке.

Да би био усклађен са захтевима стандарда ДПП, и добио/одржавао статус „одобрен“ у Регистру пчелара, пчелар мора да испуни:

· 100% примарних контролних тачака применљивих у пчеларској производњи којом се бави (мед, полен, прополис...), и

· најмање 60% секундарних контролних тачака применљивих у пчеларској производњи којом се бави (мед, полен, прополис...). 
Испуњавање применљивих контролних тачака терцијарног значаја није предуслов за усклађеност са ДПП. Ове тачке (тзв. тачке препоруке) се препоручују пчеларима у циљу додатног побољшања квалитета производње.  
Уколико пчелар (током унутрашње контроле), односно Пчеларски контролор (током спољашње контроле) утврди одступање од прописане минималне испуњености применљивих контролних тачака (100% примарних, односно најмање 60% секундарних контролних тачака), дефинише се неусаглашеност (једна или више), и у складу са тиме се за сваку неусаглашеност попуњава Извештај о неусаглашености и предузетим корективним мерама (Прилог ОП 4). За сваку неиспуњену примарну контролну тачку се дефинише по једна неусаглашеност (тзв. примарна неусаглашеност), док се у случају неиспуњености најмање 60% секундарних контролних тачака дефинише једна збирна неусаглашеност (тзв. секундарна неусаглашеност).
Одговорност за спровођење корективних мера је на пчелару код којег су оне затечене, а рок за њихово спровођење је максимално 15 календарских дана од датума контроле. У том року пчелар је дужан да спроведе корективне мере, а доказе о тим мерама (документа, фотографије и сл.) пчелар треба да у року од најкасније 5 дана од дана истека рока за спровођење корективних мера достави Пчеларском контролору. 

У изузетним ситуацијама (након спољашње контроле и на писани, образложени захтев Пчеларског контролора – у Извештају о неусаглашености и корективним мерама), када корективне мере није могуће оценити на основу достављања доказа, корективне мере се проверавају (оцењују) на лицу места, додатном контролном посетом пчелару.
У случају да након истека рока за спровођење корективних мера пчелар не спроведе корективне мере или не достави доказе о њиховом спровођењу, издаје му се суспензија (Прилог ОП 5). Суспензију пчелару издаје СПОС, на основу чега се врши измена његовог статуса у Регистру пчелара, у статус „суспендован“.   
Суспензија се издаје на период од 30 календарских дана, и ако у овом року пчелар не спроведе, односно не достави доказе о спроведеним корективним мерама, Комисија за оцену усаглашености са ДПП-ом може, након ревизије комплетне документације пчелара, донети одлуку о финалној мери санкционисања пчелара, тј. о раскиду Уговора о лиценци и искључивању пчелара из система ДПП-а (уз ажурирање у статус „раскинут уговор“ у Регистру пчелара), без права на поновну пријаву у периоду од 3 године од дана доношења ове одлуке.
Такође, СПОС има право да горе поменуте мере санкционисања (суспензија и раскид уговора о лиценци са пчеларом, односно његово искључивање из система производње и контроле у складу са стандардом ДПП) примењује и у случају кршења одредби Општих прописа, односно Уговора о лиценци (тзв. Опште и уговорне неусаглашености), као нпр. у случају недостављања документације о самоконтроли (листе провере и пратећих извештаја) у року предвиђеном за то, забране приступа пчелињацима, објектима или документацији Пчеларским контролорима са циљем спровођења спољашње контроле и сл. Ако пчелар упорно одбија или не омогући надзорну контролу пчеларске производње од стране пчеларског контролора у усменом договору са контролором, контролор је дужан да му у писаном облику достави информацију о датуму и сату посете. Ако пчелар тог дана не буде на пчелињаку у прописано време, издаје му се суспензија, а статус у регистру пчелара прелази у „суспендован“. 
У случају да дође до раскида Уговора о лиценци, Пчелар је дужан да све неискоришћене, специјално дизајниране тегле СПОС-а, намењене за паковање искључиво пчелињих производа добијених у складу са захтевима стандарда ДПП, врати СПОС-у о свом трошку, уз накнаду за враћене тегле у складу са ценовником који ће СПОС објављивати сваке године најкасније у априлском броју часописа Пчелар, као и на свом званичном сајту www.spos.info. 
5. ДОНОШЕЊЕ ОДЛУКЕ О УСАГЛАШЕНОСТИ СА ПРАВИЛИМА ДПП-а
У случају да приликом контроле није било утврђених неусаглашености, Пчеларски контролор је дужан да комплетну документацију о контроли достави СПОС-у у року од 30 календарских дана од датума контроле.

У случају да је приликом контроле било утврђених неусаглашености, Пчеларски контролор комплетну документацију доставља СПОС-у у року од:

·  7 календарских дана од датума достављања доказа о спроведеним корективним мерама и њихове контроле од стране Пчеларског контролора (у случају када пчелар у предвиђеном року спроведе корективне мере),

·  7 календарских дана од истека рока за спровођење корективних мера (у случају када пчелар није спровео корективне мере).
Одлуку о усаглашености пчелара са захтевима стандарда доноси Комисија за оцену усаглашености са ДПП-ом, именована од стране ИО СПОС-а, на основу документације достављене од стране пчелара (у случају самоконтроле) или Пчеларског контролора (у случају спољашње контроле). Документацију чине: листа провере са извештајем о контроли, а уколико је потребно и извештај о неусаглашеностима и предузетим корективним мерама и друга релевантна документација. 
6. ПРИГОВОРИ И ЖАЛБЕ
У систему ДПП-а постоји могућност давања приговора и подношења жалби СПОС-у, власнику стандарда.
Приговор може дати пчелар који је предмет спољашње контроле, у вези са начином контроле или налазима контроле Пчеларског контролора. Приговор од стране пчелара треба да буде дат у писаној форми и то у оквиру извештаја о контроли, који је саставни део Листе провере (Прилог ОП 3) или Извештаја о неусаглашеностима и предузетим корективним мерама (Прилог ОП 4), на месту предвиђеном за то, или у слободној форми.
Пчеларски контролор је дужан да без одлагања обавести СПОС о добијеном приговору, о образложењу и аргументима у вези са њим, као и да му проследи сву релевантну документацију. СПОС је дужан да у року од 15 календарских дана испита приговор, а о резултатима и евентуално предузетим мерама у писаној форми обавести пчелара који је дао приговор.

Жалбу може поднети пчелар укључен у систем ДПП-а, у вези са одлукама Комисије за оцену усаглашености са ДПП-ом (нпр: одлука о неусаглашености, одлука о суспензији, одлука о раскиду Уговора о лиценци и др.). Жалба треба да буде поднета у писаној форми у року од 7 календарских дана од дана пријема одлуке и треба да садржи предмет жалбе као и аргументовано образложење (аргументе, пратећу документацију и сл.). СПОС је дужан да у року од 30 дана испита жалбу, а да о резултатима испитивања њене основаности и евентуално предузетим мерама у писаној форми обавести пчелара који је поднео жалбу. 
Приговори/жалбе упућени од стране трећих лица (потрошач, трговац, други пчелари...), који се односе на појединачне пчеларе, односно њихову пчеларску производњу или пчелиње производе добијене у складу са стандардом ДПП подносе се директно пчелару (који мора да их евидентира и решава на транспарентан начин, у складу са захтевима стандарда), а истовремено и СПОС-у. Жалбе/приговоре добијене на овај начин, као и резултате њиховог решавања, СПОС узима у разматрање при одабиру пчелара који ће бити предмет надзорне контроле, односно приликом планирања својих надзорних контролних активности. 
Ако се непобитно утврди да је пчелар извршио било какву злоупотребу (фалсификовање меда, несавесни рад, намерно кршење одредби општих прописа ДПП-а или Уговора о лиценци, достављање нетачних података у оквиру Листе провере или извештаја о контроли...), и да је стандард ДПП компромитовао у јавности, поред раскида Уговора о лиценци на период од 3 године, СПОС према пчелару спроводи и следеће мере: 
· покретање статутарног поступка за искључење из удружења, 

· изрицање новчане казне за нарушавање угледа ДПП-а и СПОС-а, у висини од 100.000 динара, са роком наплате од 30 календарских дана од дана пријема одлуке о изрицању новчане казне (у супротном се зарачунава законска затезна камата), 
· јавно објављивање његовог имена и учињеног дела у средствима јавног информисања. 
Исте ове мере СПОС спроводи и према пчелару који, након раскидања Уговора о лиценци одбије да врати све неискоришћене, специјално дизајниране тегле СПОС-а, намењене за паковање искључиво пчелињих производа добијених у складу са захтевима стандарда ДПП.

 У овде наведеним случајевима, на изречене и спроведене мере пчелар нема право жалбе.
7. НАДЗОР НАД ПРИМЕНОМ СТАНДАРДА ДПП И ЊЕГОВА РЕВИЗИЈА
СПОС врши константан надзор над применом стандарда ДПП, укључујући надзор над радом Пчеларских контролора, Комисије за оцену усаглашености са ДПП-ом, над поштовањем права и обавеза пчелара – корисника стандарда, над усклађеношћу стандарда са новим законским прописима, научним достигнућима, захтевима тржишта и сл.
У вези са надзором над применом ДПП-а успоставља се и његова ревизија, која се врши по потреби.

Свака ревизија тј. измена и допуна стандарда ДПП треба да прође јавну расправу, како би се у обзир узели предлози и коментари свих заинтересованих страна. 
