ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а У 2012. ГОДИНИ

СПОС је током 2012. године имао изузетно повећан обим посла око реализације редовних активности Савеза. Флуктуације у друштву преносе се на све гране привреде, па и на пчеларство, што је СПОС ставило пред бројне нове изазове, које је ваљало решавати у границама могућности Савеза. У већини случајева смо, улагањем знатних напора свих органа СПОС-а, успели да постигнемо често и боље резултате од очекиваних, а у некима смо морали да издржимо знатне фрустрације због неразумевања, како надлежних, тако и широке јавности у Србији (овде пре свега мислимо на проблематику генетски модификованих организама, и проблематику употребе неоникотиноида). Оно што је обележило 2012. годину по питању активности СПОС-а, свакако је мобилизација великог броја појединаца ван СПОС-а и институција у Србији на решавању проблема пчеларства, те им се овом приликом свима најсрдачније захваљујемо. То сматрамо изузетно важним сегментом рада СПОС-а, јер СПОС никада раније није покренуо овако велики број спољних сарадника, као што је то успео да учини ове године. У овом извештају издвајамо најважније активности које ваља споменути и детаљније анализирати.

ОДРЖАН СВЕТСКИ СИМПОЗИЈУМ ПЧЕЛАРСТВА У БЕОГРАДУ (АПИМОНДИJА)
Светска пчеларска организација АПИМОНДИЈА, и Савез пчеларских организација Србије, организовали су, по први пут у историји Србије, Светски пчеларски Симпозијум „APIECOTECH“ у Сава Центру, 18. и 19. фебруара 2012. године. На Симпозијуму је изложено 46 научних и стручних радова из 14 земаља, а пратила га је Светска изложба пчеларске опреме и других пчеларских потрепштина „APIEXPO“ са излагачима из 8 земаља (ова изложба спојена је са IV Државним пчеларским сајмом у једну манифестацију, из практичних разлога). Симпозијум и IV Државни пчеларски сајам је посетило скоро 3 300 посетилаца, што је за светске оквире и досадашње посете Симпозијумима Апимондије, апсолутни рекорд.
Овај Симпозијум специфичан је и по томе што је организован на веома актуелну тему „Утицај технике пчеларења, здравствене заштите пчела и природне средине на квалитет пчелињих производа“ коју је предложио СПОС. Апимондија је прихватајући овај предлог, одмах Симпозијум са овом темом предвидела као традиционални, и назвала га првим таквим Симпозијумом, те ће се у будућности сваке две године у свету организовати симпозијум са истом таквом темом, што значи да смо покренули једну дивну традицију, на шта свакако можемо бити поносни.
Генерални покровитељ Симпозијума било је Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, а Симпозијум и Сајам отворио је лично министар пољопривреде, господин Душан Петровић, у препуној великој Плавој сали Сава Центра. Организацију Симпозијума подржало је и Министарство просвете и науке. Захваљујемо се обема министарствима на препознавању важности пчеларства за пољопривреду и привреду ове земље!
Симпозијуму је присуствовао сам врх светске пчеларске организације Апимондија, председник Апимондије Gilles Ratia из Француске, генерални секретар Riccaro Jannoni Sebastianini из Италије, председник Регионалне комисије Апимондије за Европу Philip McCabe из Ирске и председник Научне комисије Апимондије за технологију и квалитет Etienne Bruneau из Белгије. У знак захвалности за велику организациону помоћ, СПОС им је доделио диплому „Професор Јован Живановић“.
Организацију Симпозијума помогли су свесрдно и Факултет ветеринарске медицине, Конгресни биро Србије, Hyundai Auto Srbija d.o.o, Друштво пчелара Барајево, Општина Барајево, Друштво пчелара Београд. Посебну захвалност дугујемо бројним медијским кућама које су више него коректно испратиле Симпозијум, РТС (посебно емисија Жикина шареница, где су Симпозијум и пратећа изложба меда и пчеларске опреме, најављени на сâм дан отварања), ТАЊУГ, ТВ Пинк, Политика, Вечерње новости и многи други. У београдском листу “24 сата”, објављен је велики оглас за Четврти државни пчеларски сајам, у тиражу од 125 000 примерака, а најаву су објавили и бројни медији.
Симпозијум је протекао у одличној атмосфери, гости из Апимондије су отишли одушевљени, са речима да смо урадили велику ствар за Апимондију. Похвале од њих смо добили и за превод на енглески језик, али је превод на српски, очекивано, био недовољно прецизан, јер иако је ангажована најбоља агенција, у Србији нема професионалних преводилаца који су и пчелари, па да познају пчеларску терминологију. Ипак, Симпозијум је пратио и обиман Зборник радова на чак 340 страница Б5 формата, који ће овај мали недостатак сигурно отклонити. Иначе, на стручном делу Симпозијума, могло се чути много новог и актуелног из света пчеларства, применљиво у пракси, али и пуно информација о резултатима најновијих научних истраживања, о чему детаљније можете читати у поменутом Зборнику радова.
Једини већи пропуст начињен је на регистрационом пулту, јер се створила огромна гужва, пошто је већина посетилаца дошла у исто време, а уз то, Сава Центар, иако смо му најавили најмање 2 000 посетилаца првог дана, није технички био спреман да их прими у пристојно кратком року. На оваквим скуповима, чија организација захтева строгу контролу улаза, како због обавеза према Апимондији, тако и због покривања великих трошкова, уобичајено је чекање у реду до 1,5 сати, али су неки чекали и више од 2 сата. Поред тога, почетни редови за чекање врло брзо су се претворили у неуређени облик, те је Сава Центар повукао све своје ресурсе са других манифестација, али насталу гужву није било могуће отклонити за кратко време. Овде преносимо извињење Сава Центра због гужве, али пчелари треба да знају да јесу чекали дуже него на сличним скуповима Апимондије, али нико није ни могао да очекује да чекања неће бити, јер да би се 2 000 људи регистровало тако да свако не чека дуже од 5 минута, било би потребно 400 регистратора, а то је немогуће исфинансирати. Поред тога, иако је Сава Центар организовао продају улазница и дан пре Симпозијума, пре свега за пчеларе Београда и ближе околине, ту могућност искористило је мање од 100 пчелара, па су они који су могли да ову прилику искористе, а нису, направили додатну гужву на сâм дан отварања. Но, овакав скуп догађа се по први пут у историји Србије, тако да је чекање свакако било мучно, али се дефинитивно исплатило присуствовати овако спектакуларном догађају.
Симпозијум је отворио генерални покровитељ Симпозијума, министар пољопривреде, а на отварању су, пред препуном салом, говорили и председник Апимондије и председник СПОС-а. Било је и доста високих гостију на отварању: Тетјана Васиљкивска – председник Организационог одбора наредног Конгреса Апимондије у Украјини 2013. године, Милош Миловановић и Игор Ковачевић из Конгресног бироа Србије, први секретар кинеске амбасаде Члинг Јон, Инда Мекавати из амбасаде Индонезије, генерални секретар удружења Србија Асеан – др Милован Лакшић, доктор Љиљана Никшић – министар саветник у Министарству спољних послова Републике Србије и почасни члан удружења Србија Асеан, Миодраг Митровић – некадашњи саветник премијера Србије и дипломата, председница општине Барајево Бранка Савић, представници сектора за привреду и пољопривреду бројних општина из целе Србије, Ивица Петровић – председник Управног одбора Националне асоцијације предузетника, Милан Ресимић – менаџер Балкан Бизнис Центра, чији је председник Бранко Драгаш, представници Факултета ветеринарске медицине, Пољопривредног факултета и Хемијског факултета из Београда.
Симпозијум је имао и позитиван финансијски биланс, у оквиру кога је, на основу уговора са Сава Центром, СПОС-у припало 929.325,05 динара, а да не говоримо о бројним контактима које смо имали са гостима из иностранства, а који ће, надамо се, у будућности трајно да реше питање пласмана меда.

ПЛАСМАН МЕДА
Као што је познато, СПОС је, сходно својим могућностима, наставио са активностима унапређења пласмана меда чланова СПОС-а. Проблеми из 2011. године прелили су се и на првих пар месеци 2012. године, када је извоз коначно могао да крене по пристојним ценама. У почетку је било кашњења исплате меда од стране фирме Биодвиг, али се временом ситуација поправљала. Пошто је исплата гарантована у еврима по средњем курсу НБС на дан исплате, пчелари нису имали губитака, али су дуже чекали на исплату, што је неке револтирало. Међутим, то су тада биле максималне могућности Биодвига, који и даље ради за минималну цену своје услуге, и због чега трпи велике притиске других откупљивача, јер том својом одлуком да подржи настојања СПОС-а, већ дуже време подиже откупну цену меда у Србији и приближава је или изједначава са оном коју је могуће постићи у другим земљама извозницама, а понекад је та цена била и већа, управо због ниске цене услуге Биодвига. Ову годину карактерисали су и други проблеми Биодвига (кашњење наплате из иностранства првих извезених количина меда у 2012. години, што је повукло кашњење исплата у већем делу године...), и све је то утицало на веће или мање кашњење исплата. Биодвиг је правио једну суштинску грешку, дајући пчеларима рокове плаћања у складу са тада познатим условима, а не рачунајући на могућност појаве непредвиђених фактора, којих је итекако било. Иако је Биодвиг у сваком тренутку могао да раскине сарадњу са СПОС-ом, и себи обезбеди пристојнију зараду, остао је привржен договору са СПОС-ом, што треба похвалити као изузетно коректан пословни потез, те и даље ради под истим условима. Савладао је чак и изненадну смрт свог власника Велимира Палића, и наставио са нормалним радом. Колико је тај однос према пчеларима Србије био пресудан, говори и чињеница да је ово прва година од 2009. године до данас, да су други откупљивачи једног тренутка престали да прате откупне цене које је нудила фирма која се обавезала да под најповољнијим ценовним условима извози мед чланова СПОС-а. Аргумент им је била бржа исплата, те су тако и пчелари којима је хитно потребан новац, имали коме да предају мед, али по нижим ценама. Они који су могли да чекају исплату, обезбедили су себи максималне тржишне цене. СПОС би волео када би могао да обезбеди купце који су спремни да понуде и најбоље цене и најбржу могућу исплату, али то у овом тренутку развоја СПОС-а једноставно није било могуће.
На жалост, и даље у својим редовима морамо да слушамо оне који тврде да СПОС није учинио ништа по питању подизања цена меда у Србији, и да је цео посао заправо одрадило само тржиште, што свакако није тачно. Пошто та прича њима самима још увек није досадила, подсетићемо их поново да је по званичној статистици ФАО (Организација за пољопривреду Уједињених нација), цена меда у 2008. години (када СПОС још није имао активности по питању цене меда), у односу, рецимо, на одличну 2010. годину, била већа. Али, до данас нам нису објаснили како то "тржиште" није утицало на цену меда у Србији у 2008. години, а утицало је 2010. године, па и 2011. године. О 2012. години не треба ни говорити, јер Србија до сада никада није имала тако високе откупне цене меда. Оне су крајем 2012. године додатно порасле, између осталог и због слабије понуде меда на тржишту, али таква ситуација се у свету догађа крајем сваке године, али док СПОС није кренуо узлазном линијом у активностима побољшања пласмана, ми тако велико повећање цена крајем године, једноставно нисмо доживљавали. Подсетићемо и да је, рецимо, багремов мед имао откупну цену у Србији од свега 1,55 евра у 2008. години (када је цена меда у свету била максимална), док је 2010. године цена била 2,5 евра, а ове, 2012. године је већим делом године била 3,3 евра, и на крају због тржишних и других услова, достигла и 3,7 евра. Ако се још увек сећамо, не тако давно (рецимо 2006. и 2007. године), када се багремов мед једног тренутка продавао по цени тек нешто већој од једног евра, јавиле су се иницијативе за оснивање пчеларских задруга (ради спасавања од појединих незаситих откупљивача меда), са идеалом да цена багремовог меда достигне 2 евра по килограму, што је тада сматрано одличном ценом. СПОС је успео да артикулише жеље пчелара, и надамо се, оправдао њихово поверење, јер се свим снагама бори за довођење правих купаца меда у Србију. Радимо оно што је у нашој моћи, сигурно је да се може више, али за то више потребно је и више средстава. Идеал је направити сопствени погон, као што знате, платили смо и израду пројекта тог погона, значи - спремамо се, и не сматрамо да је то немогуће. Јер, 112 година су наши претходници говорили да је „немогуће“ сакупити новац и купити пословни простор СПОС-а, те да морамо бити вечити подстанари, а ми смо то успели да урадимо за само 4 године. И ми смо, као и они, средства којима СПОС располаже могли да потрошимо „тамо и овамо“, уместо да их усмеримо у праве ствари. Чак и ове, кризне године, обезбедили смо средства за евентуална даља улагања у границама наших могућности, јер се понашамо домаћински.
Ипак, због очигледне застарелости система пласмана меда чланова СПОС-а, који је СПОС установио још у другој половини 2008. године, Извршни одбор (ИО) СПОС-а морао је да начини одговарајуће измене, са примарном идејом да пчелари испред себе имају што ширу и разноврснију понуду за пласман свог меда (те да бирају коме ће продати мед, сходно условима плаћања), и то са принципом да пчелару повећамо сигурност у продаји меда, увођењем система јавних жалби на испуњавање прокламованих услова од стране откупљивача. Секундарна, али изузетно важна - чак круцијална идеја, била је да систем обухвати све или бар већину фирми откупљивача меда, те да оне у том систему не морају да преузму баш никакву обавезу на себе, али да могу да презентују пчеларима своје понуде. Главни принцип ове идеје је стварање система који ће повећати поверење између пчелара и откупљивача, и временом довести до јаких веза које ће ојачати систем пласмана меда до те мере, да за кратко време можемо да извеземо под најповољнијим условима велике количине меда, много веће него што данас производимо. Зато овај систем има и развојну компоненту, која је од пресудне важности, и обезбеђује пчеларима извеснију будућност.
ИО СПОС-а желео је да вредност своје идеје провери у контакту са председницима свих друштава пчелара у Србији (и онима који немају делегата на Скупштини СПОС-а), како би се уверио у исправност идеје. У ту сврху организован је Сабор председника друштава и удружења чланова СПОС-а у Алексинцу, где су председници, без изузетка, подржали нову политику пласмана меда чланова СПОС-а, те је она касније и јавно објављена у часопису Пчелар, и кренуло се са њеним увођењем у праксу. Тренутно је у току њена делимична примена, јер откупљивачи који за сада пристају на њу, траже да званично крене са функционисањем 1. јуна 2013. године, што је и нама прихватљиво. Тај став изразили су на другом састанку, и ИО СПОС-а га је прихватио. На жалост, другом састанку нису присуствовале све фирме са првог заједничког састанка, претпостављамо зато јер нису разумеле уговор, пошто их уговор не обавезује апсолутно нинашта док СПОС не нађе купца који може да обезбеди бољу цену за пчеларе, што је једини механизам контроле. Да би та контрола била поуздана, део одредби у том делу уговора је јако строг, како не би било злоупотреба, те их је то вероватно уплашило, те су можда заборавили да потпуном применом уговора никада не морају да дођу у такву позицију, ако то сами не желе. Уговор је такав, да ће све функционисати перфектно у 99% случајева, иако нико не интервенише, и све стране ће сигурно бити задовољне, само треба пажљивије да проуче уговор. СПОС апсолутно жели сарадњу са свим пакерима, која ће бити корисна и за пчеларе и за пакере.
И у 2012. години настављени су преговори СПОС-а са норвешком компанијом, о извозу меда за Норвешку, а уз организациону помоћ Друштва норвешко-српског пријатељства. Након више састанака, није постигнут договор око цене, јер је понуђена цена била нижа од важеће у том тренутку у Србији. Међутим, након неколико месеци, норвешка фирма успоставила је контакт са једном приватном фирмом у Србији, и она је након тога извозила мед за Норвешку. Жао нам је што није успостављена одговарајућа сарадња са СПОС-ом, јер је то могло да створи боље услове откупа за пчеларе, али је важно да српски мед ипак иде за Норвешку, и да смо успели да заинтересујемо норвешког купца за наш мед.
19. фебруара 2012. је у просторијама СПОС-а званично потписан уговор са компанијом из Велике Британије, који је добрим делом покренуо извоз меда у овој години. Уговор се припремао дуже време, а након коначног усаглашавања, ИО СПОС-а је донео одлуку о његовом потписивању. СПОС је потписао основни уговор о сарадњи, а фирма Биодвиг директни уговор.
На крају, да резимирамо податке о извозу меда из Србије. Све до 2009. године, годишњи извоз меда из Србије био је малтене симболичан. У 2009. години креће први озбиљнији извоз меда у количини од 916 тона. У 2010. години извезено је чак 1959 тона, а у 2011. години, због проблема на иностраном тржишту, извоз је пао на 1108 тона. У претходној, 2012. години, у првих 11 месеци (за толико тренутно постоје званични подаци), извезено је 2456 тона меда, што је апсолутни историјски рекорд Србије, на чему честитамо најпре пчеларима члановима СПОС-а који су тај мед успели да добију гајењем својих пчела, а затим и свим откупљивачима који су заиста урадили огроман посао.

СУБВЕНЦИЈЕ ЗА ПЧЕЛАРСТВО
Као што је свима познато, СПОС се годинама уназад залаже за увођење субвенција по кошници, јер је то најреалнија и најправеднија помоћ развоју пчеларства. Досадашње владе наше земље нису прихватале тај наш захтев, чак је у 2012. години укинут сваки облик помоћи пчеларству, али је зато нова Влада Републике Србије показала разумевање и прихватила дугогодишњи захтев СПОС-а и одлучила се да уведе субвенције по кошници, за сада у минималном износу од 500 динара по кошници. Као што смо вас већ обавештавали, Закон о подстицајима у пољопривреди и руралном развоју био је на јавној расправи, СПОС је доставио своје сугестије, и недавно је усвојен Предлог овог Закона, и послат Скупштини на разматрање и усвајање. Многе ствари у њему нису адекватно решене по нашем мишљењу, али је ово први и најозбиљнији корак ка коначном увођењу субвенција у пчеларску производњу. Сигурно ће бити и бројних проблема у примени овог Закона, на то смо навикли, али да би се адекватно савладале све препреке, најважније је, као и увек, да сви чланови СПОС-а буду јединствени, да стално будемо у контакту, и да размењујемо податке.
Кад се ових дана Закон буде усвојио, објавићемо у часопису Пчелар све информације о томе како поступати даље. Највећи проблем са предлогом Закона је тај што су рок за регистрацију пољопривредног газдинства вратили на 31. март 2012. године, што би значило да они који су регистровали газдинство касније, неће имати право на субвенције у 2013. години. Али, да би имали право у 2014. години, мораће да га региструју пре 31. марта 2013. године. Наравно, све то важи ако Закон остане овакав и по том питању се ништа не промени, на шта многи имају примедбе, па и СПОС.
Такође, Министарство пољопривреде основало је Стручну радну групу за сточарство, која ће од сада бити консултована по свим питањима везаним за сточарство. Пчеларски сектор Србије заступа председник СПОС-а Родољуб Живадиновић. Одржан је до сада један састанак ове радне групе, и то управо на тему Нацрта Закона о подстицајима у пољопривреди и руралном развоју.
Састанак је водио државни секретар Министарства пољопривреде, господин Данило Голубовић са сарадницима. Координатор за контакт Стручне радне групе за сточарство и Министарства пољопривреде, је шеф Одсека за сточарство при Министарству, господин Ненад Терзић.
Сви чланови Стручне радне групе за сточарство најпре су добили решења о именовању, на основу члана 28. Уредбе о начелима за унутрашње уређење и систематизацију радних места у министарствима, посебним организацијама и службама Владе, и овлашћења по решењу министра пољопривреде, шумарства и водопривреде од 8. августа 2012. године. Решење је потписао државни секретар Министарства пољопривреде, господин Данило Голубовић. Задатак Стручне радне групе је да својим предлозима допринесе што бољем креирању мера аграрне политике у области сточарства. Чланови Стручне радне групе за реализацију наведеног задатка неће примати новчану надокнаду.
У свом уводном излагању, државни секретар је говорио о тренутном стању у српској пољопривреди, рекавши да је практично последњи час да мере аграрне политике морају бити такве да доприносе развоју пољопривреде, јер смо на ивици могућности да се претворимо у земљу увозника пољопривредних производа. Навео је примере Бугарске и Румуније које данас увозе 70% пољопривредних производа који су им потребни, док су некада биле велики извозници. Рекао је да је опредељење садашњег руководства Министарства пољопривреде да се учини све што је неопходно да српска пољопривреда стане на ноге, и да неће одустати од тог циља ни по коју цену. Чини се све да се обезбеде довољна средства за помоћ пољопривреди, јер Србија нема другу грану привреде која може да је извуче из кризе. Говорио је и о томе да је ипак обезбеђено коришћење одговарајућих фондова ЕУ, које смо практично пропустили у претходном периоду. Велико је опредељење Министарства за пуну сарадњу са ЕУ, и очекује се пуна подршка са те стране.
У свом обраћању државном секретару, председник СПОС-а се захвалио на томе што је руководство Министарства прихватило дугогодишње захтеве СПОС-а да се уведе субвенција по кошници. Напоменуо је да СПОС стоји на располагању Министарству као својеврсни сервис у што бољем спровођењу те мере, али да СПОС тражи да се све што се обећа заиста и испуни, јер је било доста негативних искустава у протеклом периоду, што нико не жели да се понови, а што изазива непотребно незадовољство код људи. Господин Данило Голубовић обећао је чак и друге врсте специфичне подршке развоју пчеларства, каквих до сада није било, а о чему ће тек бити речи.

СПОС РЕГИСТРОВАО ПРИВРЕДНУ ДЕЛАТНОСТ 
И УПИСАН ЈЕ У РЕГИСТАР ПРИВРЕДНИХ СУБЈЕКАТА
Можда звучи невероватно, али неколико месеци је трајала борба посленика СПОС-а да би се изборили за своје законско право, да СПОС региструје привредну делатност. У Агенцији за привредне регистре, у старту смо наишли на потпуно неправилно тумачење закона. Зато смо заказали и одржали састанак са помоћником министра пољопривреде и трговине, господином Ранком Драгнићем. Тема састанка била је процедура регистрације СПОС-а за обављање привредне делатности, и остале актуелне теме везане за пчеларство по питању пласмана меда и других пчелињих производа. Од њега смо добили и писмено званични став Министарства, како бисмо успели да остваримо своја права.
Тек 31. августа је СПОС-у стигло решење Агенције за привредне регистре, на основу регистрационе пријаве СПОС-а, о упису привредне делатности СПОС-а у Регистар привредних субјеката. Решење је издато 30. августа 2012. године.
Регистрација привредне делатности, сходно најновијем Закону о удружењима, отворила је СПОС-у многе нове начине деловања, кроз проширење активности, сходно својим могућностима. Позивамо све заинтересоване волонтере - правнике и економисте из света пчеларства, који желе да помогну СПОС-у на старту овог великог посла, да се јаве. Биће нам потребна стручна и организациона помоћ.
У сваком случају, 30. август 2012. остаће упамћен као прекретница у развоју СПОС-а, пред којим се сада отварају бројне нове могућности. А 2013. година биће забележена као прва година у историји СПОС-а, у којој је СПОС остварио прве приходе од привредне делатности, и прва година када ти приходи учествују у буџету СПОС-а са планираним учешћем од најмање 5%. Одлично за почетак. Инфлација у 2012. години износила је око 15%, а чланарина СПОС-а повећана је само за 9%, док ће преосталих 6% ИО СПОС-а покушати да надокнади из привредне делатности, а већ сада је извесно 5%. Да чланарина није повећана, СПОС не би могао да оствари програмске циљеве у 2013. години, а приход од привредне делатности надокнадиће мање повећање чланарине од нивоа инфлације, што је био покушај ИО СПОС-а да пчеларе у овој кризној години оптерети што мање. На руководству СПОС-а је да покаже инвентивност, и те приходе, сходно могућностима, повећава наредних година, наравно ако се стекну одговарајући услови. То није нимало лак задатак, али дошло је време да и њему приступимо истим еланом као и бројним другим задацима. А да ли ће нам време и услови ићи на руку, видећемо.

САРАДЊА СА ХЕМИЈСКИМ ФАКУЛТЕТОМ
Сарадња са Хемијским факултетом из Београда наставила се и у 2012. години. Разговарано је о даљем току пројекта географске карактеризације медова из 13 региона Србије. Одзив пчелара током другог позива за достављање узорака меда био је јако слаб, за разлику од првог пута, али су узорци ипак прикупљени на други начин и из других извора.
Иначе, научни рад посленика ЦИН-а и Хемијског факултета на ову тему, са приказом резултата, прихваћен је и објављен у чувеном научном часопису FOOD CHEMISTRY, у јуну 2012. године.
У Португалији (Браганца), одржан је II Међународни симпозијум о пчелињим производима, у организацији Међународне комисије за мед, најављен на последњем Конгресу Апимондије у Буенос Аиресу, 2011. године. Учешће на Симпозијуму са представљањем српског меда узели су и наши стручњаци, предвођени научницима са Хемијског факултета у Београду, у оквиру пројекта у коме је, у сарадњи са СПОС-ом, урађена детаљна анализа 380 узорака меда са територије читаве Србије. Носилац рада о српском меду била је проф. др Душанка Милојковић Опсеница.
Најбоља вест са Хемијског факултета је свакако да је факултет успео да, захваљујући свим референцама, озбиљним приступом и сарадњом са свим релевантним и заинтересованим организацијама (па и СПОС-ом), добије од Министарства науке у протеклом периоду око 2 милиона евра за опремање лабораторије, у свему истоветне као што су најбоље европске лабораторије. То је једина таква лабораторија у ширем региону овог дела Европе, и очекује се да буде акредитована до средине 2013. године. Недостаје још око 200.000 евра за још које делове опреме, а након тога ћемо имати могућности да анализирамо у Србији апсолутно све оно што се може анализирати било где у Европи. То је прва таква лабораторија и на територији бивше СФРЈ.
Велика захвалност огромном ентузијазму великих посленика науке са Хемијског факултета! Договорена је даља сарадња, и пчелари ће буквално одмах моћи, преко СПОС-а, да достављају на бесплатну анализу све пчелиње производе, не само мед. Те анализе биће обављане у научне сврхе, и не могу се добити резултати које ће инспекција признавати за било какав промет меда, али ће зато садржавати бројне параметре које ниједна друга лабораторија у ширем региону не може да утврди у меду. Највећи успех је свакако тај што Србија сада има лабораторију која може да утврди СВАКУ врсту фалсификата меда, по најновијим технологијама.

ПРВО ЈАВНО СЛУШАЊЕ О ГМО У СКУПШТИНИ СРБИЈЕ
У уторак, 13. новембра, у Народној скупштини Републике Србије одржано је Прво јавно слушање Одбора за заштиту животне средине на тему ГМО, у Малој сали Народне скупштине, на којем је говорио и председник СПОС-а др мед. Родољуб Живадиновић. Пред око 60 позваних учесника Првог јавног слушања о ГМО, уводна излагања дало је, поред председника СПОС-а, још 11 учесника. Детаљан извештај са овог јавног слушања са комплетним говором председника СПОС-а, и аудио снимком целог јавног слушања, објављен је на сајту СПОС-а, али је и одштампан у часопису Пчелар.
На жалост, није било телевизијског преноса, али су медији пропратили овај скуп, мада се у извештајима медија није приметила њихова превелика заинтересованост за ову важну тему. Агенција Бета је од председника СПОС-а затражила његово излагање, и оно ће бити медијски обрађено и постављено на њихов сајт.
Поставља се питање сврсисходности свих дискусија на овом јавном слушању. Јер, како је пар учесника рекло, ми смо се изјадали једни другима, али да ли ће то неко чути и прихватити? Оно што охрабрује свакако јесте да су сада ГМО лобисти могли да виде апсолутни отпор увођењу ГМО у Србију, а то је од високог значаја. Са друге стране, како сазнајемо из наших извора из Министарства трговине и Министарства пољопривреде, Србија дефинитивно планира да уђе у Светску трговинску организацију, што је условљено и тиме да промет свих роба мора бити слободан, самим тим и ГМО, што сигурно значи да ће наш закон морати кад тад да буде промењен ако такво опредељење остане, али је свакако могуће да би он у таквом крајњем случају могао да задржи такву рестриктивност да се у пракси ГМО не може да шири, јер су такву праксу неке земље већ увеле, и то успешно. СПОС ће свакако и својим наредним корацима, у сарадњи са осталим представницима анти ГМО покрета у Србији, чинити све да се спречи слободно ширење ГМО култура Србијом, јер би то значило крај српског извоза меда, који у највећој количини иде у ЕУ, а тамо мед са поленом ГМО није могуће пласирати, те је једини наш пут апсолутно супротстављање увођењу ГМО у Србију, свим средствима, без икаквог компромиса. Зато позивамо све чланове СПОС-а да сваки тренутак користе за кампању против увођења ГМО у Србију, и на што се више места такве речи буду чуле, то ће коначни успех бити вероватнији. Ако би држава ипак решила да дозволи ширење ГМО култура нашим пољима, морамо бити спремни и на оштре протесте до испуњења захтева, јер би то значило крај пчеларства каквог познајемо у Србији.
Председница Одбора за заштиту животне средине Скупштине Србије, која је водила овај скуп, госпођа Милица Војић Марковић, била је изузетно предусретљива према свима, трудећи се да се време излагања поштује, како би сви који желе да говоре, могли да говоре. Она је најавила Друго јавно слушање о ГМО за фебруар 2013. године, где ће бити позвани сви заинтересовани, посебно они који се овог пута нису нашли међу учесницима овог слушања. Ових дана је СПОС-у стигао позив и за Друго јавно слушање на ову тему, које ће бити одржано 6. фебруара.

МЕДИЈИ
Председник СПОС-а дао је изјаве: РТС 1 (2 пута), Агенција Бета, ТВ Прва, ТV HAPPY„Знање на поклон“, Пресс, ТВ Сунце, Политика (3 пута), Радио Београд, Радио Нови Сад, ТВ Коперникус 3 (Свет+, емисија „Моје село“), Мали Политикин забавник, Продукција „Моја фарма“ (емисија се емитује на 24 телевизије и 50 радио станица), Продукција „Наша села“ (емисија се емитује на 23 телевизије), продукција АР Прес (емитује се на 3 телевизије и 7 радио станица, 2 пута), Радио Бабушници, часопису „Словенски чебелар“, ТВ Виминацијум, САТ ТВ, ТВ Дуга, ТВ 012, Радио Пожаревац, новине Реч народа, ТВ Алт, Сремска телевизија, ТВ Панонија (Агропарламент).
Посленици СПОС-а дали су изјаве: ТВ Фолк (члан ИО СПОС-а Славко Луковић, 3 пута), ТВ Гем (члан ИО СПОС-а Горан Чакардић), РТВ Студио Б (Алекса Шкорић), Радио Нови Сад (председавајући Скупштине СПОС-а Ђорђе Мркић), Радио Лазаревац (члан ИО СПОС-а Горан Чакардић), Централна бугарска телевизија (члан ИО СПОС-а Славко Луковић, 2 пута), ТV Happy „Знање на поклон“ (Ненад Савић), ТВ Панонија (председник СПОВ-а Недељко Стевановић са сарадницима), ТВ Рама (члан ИО СПОС-а Славко Луковић, 2 пута), ТВ Бор (члан ИО СПОС-а Славко Луковић), Народне новине (Властимир Спасић, 8 пута), ТВ Кладово (члан ИО СПОС-а Славко Луковић и Љубомир Чолевић), Курир (Саша Чолак), Новинска агенција Републике Српске - СРНА (члан ИО СПОС-а Миленко Гићанов), Радио Шид (члан ИО СПОС-а Миленко Гићанов), ТВ Шид (члан ИО СПОС-а Миленко Гићанов), бањалучки и бијељински радио (члан ИО СПОС-а Миленко Гићанов), ТВ Смедерево (Добрица Ивковић), ФОНЕТ (Добрица Ивковић), РТС 2 (Иван Умељић), Портал Телеграф (Властимир Спасић), РТС 1 (Зоран Радосављевић), Продукција Наша села (Славољуб Ракочевић, Верољуб Умељић, Властимир Спасић), Вечерње новости (Милутин Петровић, Раде Костадиновић, Мирослав Павловић и Владан Милић). Удружење пчелара Пожаревац, успоставило је сарадњу са радио Пожаревцем, те се сваке недеље у 8 сати емитује емисија о пчеларству, у саставу емисије за пољопривреднике "Од бразде до хране".

КОНФЕРЕНЦИЈА "КАКО ДА СРБИЈА ПОВЕЋА ИЗВОЗ ХРАНЕ"
Заменик председника СПОС-а, Милутин Петровић, учествовао је на Конференцији "Како да Србија повећа извоз хране?", која се одржала у Сава Центру, у организацији Државног секретаријата за економске послове при Министарству за економске послове Швајцарске (SECO), и Швајцарске канцеларије за сарадњу у Републици Србији. Учесници Конференције су били високи представници институција и Влада Швајцарске и Републике Србије. Министарство пољопривреде представљао је државни секретар Дејан Крњајић, а Министарство трговине, министар Расим Љајић. Присуствовао је и потпредседник Владе Војводине Горан Јешић.
Детаљно је разговарано о тренутном извозу пољопривредних производа из Србије, са нагласком на чињеницу да Србија данас тачно половину својих пољопривредних производа извози на тржиште Европске Уније. Највећи раст извоза бележи се ка Русији, али ипак, извоз у ову земљу износи свега нешто више од 6% укупног извоза.
Пошто је министар Расим Љајић рекао да је учлањење у Светску трговинску организацију приоритет Србије, касније у дискусији је заменик председника СПОС-а питао да ли то значи да ће се дозволити гајење ГМО биљака у Србији, и објаснио да ако се то деси, српски извоз меда ће апсолутно бити заустављен ка највећем светском тржишту меда, а то је ЕУ, која не увози мед са ГМО поленом од 2011. године, што је добро познато.
Државни секретар Министарства пољопривреде Дејан Крњајић одговорио је да је по нашим законима забрањено гајење ГМО биља, али да не можемо да забранимо да се у трговинама продају прехрамбени производи од ГМО биљака гајених у другим земљама света, јер је то један од услова за улазак у Светску трговинску организацију.
Иначе, СПОС има неформална сазнања да се на Србију врши знатан притисак да дозволи гајење ГМО биља на својој територији. Зато сви морамо стати у фронт против увођења гајења ГМО биљака у Србији, како због пчеларства, тако и због заштите животне средине и здравља људи, јер најновија истраживања итекако указују на тешке евентуалне могуће последице. И да само постоји сумња, камоли тако чврсте студије које су недавно објављене, ГМО биље би требало забранити у читавом свету, јер је ризик апсолутно немерљив. СПОС ће наставити да се континуирано бори против увођења гајења ГМО биљака у Србије, и тражи подршку свих чланова и целокупне јавности. Веома је било интересантно што је организатор скупа за мотив својих материјала (брошура, фасцикла, свеска за писање...) изабрао пчелу која лети ка цвету сунцокрета, те се захваљујемо у име пчеларства на овом знаку пажње и промовисању вредности пчеларства. Захваљујемо се организаторима овог скупа на прихватању укључивања СПОС-а у рад конференције и разумевању пчеларства као важне пољопривредне гране у Србији.

КОНФЕРЕНЦИЈА О ОРГАНСКОЈ ПРОИЗВОДЊИ АУСТРИЈЕ
Члан ИО СПОС-а, Милорад Евтић, присуствовао је као званични представник СПОС-а, а заједно са чланом Комисије за органску производњу Привредне коморе Војводине Александром Бикаром, добро припремљеној презентацији о органској производњи хране у Аустрији. Цела презентација је снимљена. Органска производња у Аустрији је толико једноставна и логична да се не треба чудити што је Аустрија највећи произвођач органске хране у Европи. Скоро 20% обрадиве земље је у органској производњи под пуном контролом сертификационог тела. Конференција је била позивног типа, са ограниченим бројем учесника, и СПОС је имао једно место. И наше Министарство пољопривреде се добро припремило и показало да полако прилагођава законе и прописе потребама произвођача. На жалост, иако донација из Јапана за органску производњу у пчеларству чека да дође на дневни ред државних органа, и даље је тај пројекат блокиран, и обука заинтересованих пчелара коју је СПОС започео, заједно са Serbia Organica, прекинута је до даљег.

СПАС ЗА СРБИЈУ
Са седиштем у Краљеву основан је Сабор произвођача агропривреде Србије (СПАС), а један од оснивача је и СПОС. Основни циљеви Савеза су обнова, заштита и развој пољопривреде и села Србије, као и заједнички репрезентативни наступ пред државним органима Србије. Савезу је на оснивачкој скупштини приступило 30 чланица, са преко 20.000 чланова, пољопривредника из свих сектора пољопривреде, док данас већ броји преко 30.000 чланова. У оквиру СПАС-а формиране су секције за све гране пољопривреде, а пчеларство је издвојено из сточарства у посебну секцију, због свог значаја. За председника СПАС-а изабран је проф. др Миладин Шеварлић, професор агроекономије на Пољопривредном факултету у Земуну. За председника Управног одбора изабран је Зоран Сефкеринац из Банатског Новог Села (секција Ратарство). За потпредседнике Управног одбора изабрани су: Родољуб Живадиновић из Житковца (секција Пчеларство), Драган Богдановић из Ариља (секција Воћарство и виноградарство), Зоран Милићевић из Жиче (секција Сточарство).
Надамо се да ће СПАС заиста бити спас за српску пољопривреду и да ће својим активностима допринети њеном пуном развоју и адекватном сагледавању од стране државе!

ПРОГРАМ МЕРА ЗДРАВСТВЕНЕ ЗАШТИТЕ ПЧЕЛА
Као што је из Министарства пољопривреде и било најављено, Министарство је 2011. године усвојило већину примедби СПОС-а на Програм мера здравствене заштите животиња, какав је објављиван претходних година. Обећање је испуњено и већина наших захтева је усвојена, на чему се посебно захваљујемо Управи за ветерину, тј. директору Управе господину Зорану Мићовићу, и господину Будимиру Плавшићу, начелнику Одељења за здравствену заштиту и добробит животиња. Током 2012. године, објављен је нови Програм мера, и остао је исти, што заслужује још већу захвалност пчелара на доследности према европским прописима, који су прошле године прихваћени, и то иако је било много примедби са терена од стране ветеринара, Министарство је остало привржено европским вредностима и овог пута, а за које смо се борили целе три године у преговорима са Управом за ветерину, и 2011. и 2012. године изборили. Остао је исти проблем доследне и истоветне примене у целој Србији, чему се искрено надамо, у сарадњи са Министарством. Јер, током 2011. године било је много проблема, пошто су ветеринари и ветеринарски инспектори у различитим деловима Србије различито тумачили Програм мера и различито га спроводили.
Дефинитивно стоји да пчелар само треба да третира пчеле против варое онако како пише у Програму мера, да води евиденцију о томе у једном дневнику који ће отворити. Ако на подњачи примети сумњиве инсекте, треба да позове ветеринара да узме службени узорак. Такође исто поступа ако примети неке промене на леглу. То су једине обавезе пчелара по Програму мера, а то је документ који говори о томе шта власник животиња мора да уради. Све што је више од тога - не мора.
Пошто Министарство до сада није дало прецизно тумачење овог документа како не би било различитих тумачења на терену, СПОС ће се потрудити да у наредном периоду то постигне. На пчеларима је да добро проуче своја права, која су горе наведена, и боре се аргументима са својим инспекторима, да та права и остваре, јер законски на њих имају пуно право, и ниједан инспектор нема права да им их ускраћује.

WORKSHOP TAIEX-а О НЕОНИКОТИНОИДИМА У БЕОГРАДУ
Током актуелних преговора са Министарством пољопривреде, који се воде од октобра 2011. године, СПОС је затражио аналогно суспендовање употребе неоникотиноида у Србији, као што је то учињено у неким другим земљама ЕУ. Одговорено нам је да ствари нису тако једноставне како изгледају, да суспензија нигде није трајна, већ привремена, што нама свакако није за утеху, али и да ће Министарство све учинити да се то разјасни, и да Србија и српски пчелари дефинитивно неће бити у горем положају од пчелара у ЕУ. Да су Министарство пољопривреде и Управа за заштиту биља заиста решили да спроведу тада изречено, показује и вест да је у фебруару Управа за ветерину Министарства пољопривреде организовала семинар ТАIЕX-а у Београду, који је био позивног типа, и на који су позвани и представници СПОС-а. Тема скупа били су неоникотиноиди и последице њихове употребе. Захваљујемо се Министарству што је брзо реаговало и што је довело најбоље стручњаке како би дискусија о проблему била на највишем нивоу. Да подсетимо, ТАIЕX је Биро за техничку помоћ и размену информација Европске Уније (ТАIЕX). У раду су учествовали и позвани представници СПОС-а и то: председник СПОС-а др мед. Родољуб Живадиновић, заменик председника СПОС-а Милутин Петровић и члан ИО СПОС-а Мирослав Василијевић. Похваљујемо госпођу Снежану Савчић Петрић, начелницу Одељења за средства за заштиту биља, као и Управу за заштиту биља Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, на доброј вољи да нам помогну и организују семинар на, од СПОС-а, тражену тему, као и на изузетној организацији ове веома успешне радионице.
Можемо да закључимо да наука и даље званично сматра да неоникотиноиди нису штетни за пчеле ако пчеле сакупљају полен и нектар са биљака чије је семе третирано неоникотиноидима, тј. да евентуалних остатака неоникотиноида у полену и нектару нема толико колико је довољно да нашкоди пчелама. Наука прихвата могућност да и те дозе могу бити штетне, али само ако је пчелињи имунитет ослабљен, рецимо вароом. За СПОС је ово својеврсна замена теза, тј. апсолутно непризнавање бројних научних радова објављених у релевантним научним часописима, који итекако доказују штетност неоникотиноида по пчеле и у мањим дозама од наведених, нарочито током зиме, када пчеле дуже живе, и конзумирају веће количине ускладиштеног полена. Комплетан извештај са овог скупа објављен је у часопису Пчелар.
СПОС остаје привржен захтеву да се неоникотиноиди избришу са лица земље, јер је више него јасно, да постоји више него оправдана сумња, коју чак и званична наука признаје, додуше у специфичним случајевима, да неоникотиноиди могу нашкодити пчелама. Пчела је исувише драгоцено биће за ову планету, да би смо се тако олако играли са њом, те ће и СПОС у наредном периоду донети званичну одлуку о својим наредним корацима по том питању. Драго нам је што имамо подршку Министарства да се дође до истине, али као и увек, долазак до истине је дуг и напоран, и захтева много труда и енергије великог броја људи. Нама енергија не недостаје, и СПОС ће се у ближој будућности придружити свим светским покретима за забрану, како неоникотиноида, тако и бројних других неселективних инсектицида који су опасни за пчеле, природну околину, и наравно људе.

КРЕДИТИ МИНИСТАРСТВА ПОЉОПРИВРЕДЕ
Влада Републике Србије, на предлог Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, усвојила је марта Уредбу о подстицању пољопривредне производње путем кредитне подршке кроз субвенционисање дела камате у 2012. години за програме инвестиционих улагања у пољопривредну механизацију и опрему, програме развоја ратарства, воћарства, виноградарства и повртарства као и за програме инвестиционих улагања у пољопривредне објекте. Услови добијања кредита за набавку опреме за пчеларство, приколица атестираних за превоз кошница, и атестираног теретног возила за превоз уграђених кошница пчела, објављени су у часопису Пчелар. Иако смо тражили податке, до данашњег дана СПОС не располаже информацијама колики број пчелара је добио овај кредит.

САРАДЊА СА АГЕНЦИЈОМ СИЕПА
СПОС је наставио са сталним контактима са Агенцијом Владе Републике Србије за страна улагања и промоцију извоза (СИЕПА). Договаране су могуће варијанте сарадње у 2012. и 2013. години, и начин подршке Агенције СИЕПА активностима СПОС-а на промоцији извоза, пре свега у Јапан, Русију и арапске земље. Надамо се да је пред нама још једна плодна година сарадње СИЕПА-е и СПОС-а. У 2012. години договорена је сарадња са СПОС-ом, тако што ће уз посредовање СИЕПА-е, Јапанска агенција за међународну сарадњу (ЈИЦА) финансирати обуку председника СПОС-а и још 4 особе из других грана пољопривреде Србије, о томе како презентовати наше производе јапанским трговцима, какве пословне односе негују јапански привредници, са циљем да се изради бизнис план за даљу сарадњу, те да се покрене извоз меда за Јапан. Као што је познато, наш мед је ове године отишао за Јапан, преко посредничке фирме из Румуније, али циљ је пласирати мед у Јапан директно и у малим паковањима. Пошто је из целог пољопривредног сектора Србије, у пет особа чија ће обука бити финансирана, ушао и представник СПОС-а, то још једном говори да смо се наметнули Агенцији СИЕПА као озбиљан сарадник, што и јесмо свих ових година били, увек поштовали наше обавезе до последњег слова и били поуздан партнер, али и доказали својим сопственим активностима да нисмо неко ко само чека да му неко нешто пружи, већ смо низ акција спровели сопственим снагама, што се у пословном свету веома цени. Ова обука ће много значити СПОС-у, и очекујемо прави бенефит у наредној и наредним годинама.

РАД КОМИСИЈЕ СПОС-а ЗА ЗДРАВСТВЕНУ ЗАШТИТУ ПЧЕЛА
При СПОС-у постоји Комисија за здравствену заштиту пчела, која интензивно ради на решавању суштинских проблема. За председника је изабран агилни проф. др Душан Бањац. Пошто је савремена здравствена брига интердисциплинарна, таквог је састава и Комисија. На заједничком задатку бриге о здравственом стању пчела, окупили су се најеминентнији стручњаци Србије.
У протеклом периоду израђен је Нацрт пројекта „Обука прегледача пчела“ и предат Управи за ветерину Министарства пољопривреде. Ту ће бити формирана радна група која треба да ради на правном усаглашавању Програма и Правилника за прегледаче пчела са законским и подзаконским актима, односно правно усаглашавање са правима, обавезама и надлежностима осталих служби, а првенствено са ветеринарском инспекцијом. Суштинска замисао је да прегледач пчела буде добро обучен за свој посао и буде спона између пчелара и ветеринарске службе на терену. Катализатор који ће убрзати процес кроз припрему све потребне документације да би пчелар што пре добио валидну дијагнозу здравственог стања пчела на пчелињаку од стручних и за то надлежних лица – ветеринара.
Али, оно што посебно треба да привуче нашу пажњу је састанак Комисије који је одржан 20. новембра 2012. године. На том састанку су постављени темељи за решавање три велика задатка:
- Наставак рада на реализацији Пројекта „Обука прегледача пчела на територији Србије“;
- Конституисан је тим за решавање проблема производње, увоза, дистрибуције, продаје и контроле лекова за третирање пчела, носиоц задатка Факултет ветеринарске медицине, проф. др Саша Траиловић - вођа тима;
- Договорен је принцип за израду Приручника за третирање пчела.
У Србији је Закон о лековима јединствен и за људе и за животиње, због чега се често улази у колизију. Наши прописи за производњу лекова идентични су са прописима у ЕУ, али се у ЕУ лекови за животиње производе по принципу „мале животињске врсте - мале количине“. При томе су прописи за ветеринарске лекове уопштени и све се регулише правилницима. Такву праксу бисмо требали и ми усвојити. Један од интервентних начина решавања проблема у производњи и регистрацији лекова за пчеле је и тај да се омогући да сви лекови који се региструју у ЕУ буду регистровани и код нас.
Примарни циљ тима је да се створе предуслови за побољшање здравственог стања пчела у пчеларству Србије кроз легалну производњу и набавку лекова чија регистрација неће бити законодавно компликована и финансијски тешко исплатива, што демотивише дистрибутере и произвођаче да крену у регистрацију. Тиме ће бити створени услови за елиминацију, или пак свођење на најмању могућу меру, „црног тржишта“, а које је сада доминантно када су у питању лекови за пчеле, јер је због строгих прописа регистрован изузетно мали број препарата.
Промене које се предложе треба да буду прихватљиве за све у ланцу. Само ће резултати у пракси потврдити исправност предложених решења – измена законских и подзаконских аката. Законом о лековима, предвиђена процедура је изузетно скупа. Цене регистрације требају бити примерене условима у Србији и нашем нивоу стандарда, у границама могућег, посебно за животиње где је промет лекова мали.
ТРИБИНЕ О РАДУ СПОС-а
Током 2012. године одржане су три трибине о раду СПОС-а, које је водио председник СПОС-а, у Новом Саду, Власотинцу и Лучанима.
ЧАСОПИС ПЧЕЛАР НА ПЧЕЛАРСКОМ САЈМУ У ГУДОВЦУ
На 8. Међународном пчеларском сајму у Гудовцу, фебруара 2012, на штанду заступника нашег часописа у Хрватској, пчеларске удруге УП „Пчелињак“ из Загреба у Павиљону 1, сви заинтересовани пчелари могли су се претплатити на часопис „Пчелар“, али га и прелистати и уверити се у његов квалитет. То је, поред квалитета нашег часописа, сигурно допринело да број претплатника на Пчелар из Хрватске расте.

ЕЛЕКТРОНСКА БАЗА ЗА УНОС ПОДАТАКА О ЧЛАНОВИМА СПОС-а
18. новембра 2012. године завршена је комплетна процедура са отварањем поддомена на сајту СПОС-а, те је електронска база за унос података о члановима СПОС-а за 2013. годину прорадила. Ово је први пут да СПОС на овакав начин организује уношење података о члановима, и први пут ће унос података бити плаћен онима који тај посао обављају. Овако систематизовани подаци много ће значити за још бољи рад СПОС-а, и остваривање виших циљева.

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМАТИКЕ КАТАСТРА ПЧЕЛИЊЕ ПАШЕ
Радна група СПОС-а за израду предлога промене и допуне Правилника о садржини и начину водјења катастра пчелиње паше, имала је састанак са чланом тима главне одгајивачке организације за пчеларство. Радну групу СПОС-а чине Милутин Петровић, заменик председника СПОС-а, Дејан Милошевић, члан ИО СПОС-а, и др Небојша Недић са Пољопривредног факултета у Земуну. Декан Пољопривредног факултета одредио је за члана тима Главне одгајивачке организације Србије за пчеларство, доц. др Радицу Ђедовић са Института за зоотехнику Пољопривредног факултета у Земуну. На састанку је разматран овај Правилник, и обе стране су се сложиле да се мора мењати, тј. најпре одложити његова примена која је заказана за 1. јануар 2013. године, из објективних разлога, јер држава мора најпре да створи техничке предуслове за његову примену, а затим и да се измени и допуни и прилагоди теренским могућностима српског пчеларства, како би био применљив и имао своју сврху, а никако не сме да успорава или омета селидбу пчела, без које данас нема високопродуктивног пчеларења и масовнијег извоза меда из Србије.

ПРЕДСТАВЉАЊЕ СРПСКЕ АПИТЕРАПИЈЕ СВЕТУ
По досадашњем опредељењу ИО СПОС-а, да на стручне и научне скупове повремено шаље наше стручњаке како би нас достојно представили свету, ИО СПОС-а је донео одлуку да председницу Комисије СПОС-а за апитерапију, која је и председница Српског апитерапеутског друштва пошаље на 10. немачки Конгрес Апитерапије, где се званично, 20. априла, одржала и оснивачка Скупштина Међународне апитерапеутске федерације, у чијем оснивању учествује и Српско апитерапеутско друштво, заједно са апитерапеутским друштвима Немачке, Румуније, Шпаније, Еквадора, Канарских острва... СПОС је ову значајну активност на међународном плану подржао покривањем путних трошкова и преноћишта.
Ускоро се очекује организација међународног апитерапеутског скупа и у Србији, као последица ових активности, о чему ћете бити детаљно обавештени, јер ћемо у сарадњи са Српским апитерапеутским друштвом, у Србију довести најпознатијег светског апитерапеута.
Честитамо на овако великом успеху српске апитерапије, којој СПОС већ годинама уназад даје пуну подршку, јер је промоција апитерапије најбољи начин повећања употребе пчелињих производа у нашем народу, са давањем изузетних позитивних ефеката на људско здравље.

САЈТ И ФОРУМ СПОС-а 
Сајт и форум СПОС-а настављају да дају изванредне резултате. Правовремена информација је увек била најскупља ствар на свету, а данас се правовремено може добити само на један начин, путем интернета. Сви пчелари којима интернет није доступан, у великом су заостатку за осталима. На срећу, доступност интернета је све већа. Интернет форум СПОС-а данас има 5.296 чланова, који су до сада, у 8.247 започетих тема, послали и примили 338.610 порука са бројним стручним и сервисним информацијама. Ако поврх тога кажемо и то да је на форуму увек присутно још онолико нерегистрованих посетилаца (у статусу посматрача), можете замислити каква је то снага, како за добијање информација, тако и за њихово ширење. Јер, размена искустава и информација на овај начин, најбрже шири те информације, буквално тренутно на територији целе Србије, док часопис Пчелар излази једном месечно. Зато ће СПОС у наредном периоду наставити са подршком развоју сајта и форума, а свим пчеларима који немају интернет, препоручује да га што пре обезбеде, јер не могу ни да замисле колико губе. Никада правовремена информација није била тако скупа као данас. Захваљујемо се на волонтерском раду уредницима Форума, као и администратору Форума. Захваљујемо се и на волонтерском уређивању сајта СПОС-а од стране председника СПОС-а. 

УГИНУЋА ПЧЕЛА У СРБИЈИ ТОКОМ ЗИМЕ 2011/2012. 
СПОС је од својих друштава и удружења пчелара и 2012. године прикупио податке о броју и проценту угинулих друштава на територији Србије, у власништву чланова СПОС-а.
Те зиме (2011/2012) проценат угинућа је износио 19,26%. Податке су члановима ИО СПОС-а доставили председници друштава и удружења чланова СПОС-а, а секретар СПОС-а их је објединио и обрачунао и по регионима. Ово су подаци само за чланове СПОС-а. Већина друштава је приликом учлањења послала СПОС-у број друштава које поседују њихови чланови. Код друштава која те податке нису доставила, СПОС је проценио број кошница на основу просека у остатку Србије.
Прерачунато по регионима, забележено је следеће угинуће у сремском региону (46,02%, укупно угинуло 4509 друштава), бачком (22,19%, укупно угинуле 4772 заједнице), београдском (24,88%, укупно угинуло 7888 друштава), златиборском (24,32%, укупно угинуло 5480 друштава), мачванско-колубарском (25,89%, укупно угинула 7321 заједница), банатском (22,19%, укупно угинуле 4772 заједнице), јабланичко-пчињско-косовско-метохијском (20,91%, укупно угинуле 5783 заједнице), рашко-расинском (18,34%, укупно угинуло 4910 друштава), шумадијско-поморавском (16,39%, укупно угинуло 6214 друштава), подунавско-браничевском (15,63%, укупно угинуло 5608 друштава), моравичком (11,04%, укупно угинуло 1936 заједница), борско-зајечарском (8,21%, укупно угинула 1841 заједница) и нишавско-топличко-пиротском (6,72%, укупно угинуло 2014 друштава).
Значи, у зиму су чланови СПОС-а ушли са пријављених 333.886 друштава, а угинуло је 64.316 пчелињих заједница.
Претходних година, угинућа су износила: 2007/2008: 35,00%; 2008/2009: 20,07%; 2009/2010: 12,80%; 2010/2011: 19,48%, и 2011/2012: 19,26%.

СИМПОЗИЈУМ О КРАЊСКОЈ ПЧЕЛИ У ЦЕЉУ
16. марта у оквиру Аписловеније 2012, на Цељском сајму у Словенији одржан је 1. међународни симпозијум о крањској пчели. Учешће на симпозијуму су узели стручњаци из Хрватске, Србије, Македоније, Шпаније, Словачке, Немачке, Румуније, Турске и САД. СПОС је на овом важном скупу представљао Милорад Новковић, члан ИО СПОС-а.

НОВИ ТЕЛЕФОНИ ЗА ПРЕДСЕДНИКЕ ДРУШТАВА
Пошто је доскорашња тарифа за мобилне телефоне председника друштава и удружења пчелара чланова СПОС-а која имају више од 20 чланова СПОС-а, а коју финансира СПОС, истекла марта 2012. године, СПОС је променио оператера бирајући ВИП, и добио повољнију тарифу за мобилне телефоне председника друштава.
СПОС је ову праксу увео пре пар година ради побољшања комуникације у СПОС-у. Комуникација тиме није унапређена у довољној мери, јер се не могу издвојити довољна средства која би задовољила све потребе, али је више него значајно унапређена, а сада, са новом тарифом, појачаће се међусобна комуникација председника друштава, те СПОС очекује више заједничких пројеката и сарадње између друштава пчелара.
Значи, председници друштава која имају право на добијање мобилних телефона, добили су следеће погодности и следећу тарифу: - Нови бесплатан мобилни телефон (Самсунг Кеyстоне); - 1000 бесплатних минута месечно за међусобне разговоре са другим председницима друштава и удружења; - Позиви према фиксној и свим мобилним мрежама у Србији, са успоставом везе од 1,9 динара, и 5,9 динара по минути (тарифа 60/30 с); - Позиви ка хитним службама / Вип зове Вип говорну пошту / Кориснички сервис (060/1234): 0 динара; - СМС (у националној мрежи): 2,2 динара; - СМС (ка интернационалним мрежама): 10 динара; - ММС (у националној мрежи): 10 динара; - ГПРС 1КБ пренос података: 0,04 динара; - Када председник друштва потроши кредит од 250 динара месечно који му је уплатио СПОС, телефон му се блокира за даље позивање осим за међусобне разговоре са другим председницима друштава, и може даље да позива само када кредит допуни као сваки PREPAID број. Након допуне, за председнике друштава важи иста тарифа приликом позивања, као што је важила и у оквиру тарифе (код Теленора је та тарифа била скупља).

САРАДЊА СА FEMINA CREATIVA 
29. септембра, у просторијама СПОС-а одржан је састанак посвећен могућностима аплицирања СПОС-а ка фондовима ЕУ. Циљ је повезивање са институцијама, на основу успостављања сарадње између Ружице Рудић Вранић, извршне директорке Асоцијације за женску економску иницијативу "Femina Creativa" из Суботице, Зорице Ачански Омеровић, сараднице из области родне равноправности општине Кула, Драгане Жекић, сараднице Агенције за развој општине Кула, и СПОС-а, који су представљали председник СПОС-а Родољуб Живадиновић, и чланови ИО СПОС-а Татјана Мрдак и Дејан Милошевић.

ЗИДНИ КАЛЕНДАР КАО ПОКЛОН СВИМ ЧЛАНОВИМА СПОС-а
Као што је познато, ИО СПОС-а донео је одлуку о штампању троделног зидног календара за 2013. годину, који су добили сви чланови СПОС-а уз јануарски Пчелар који је послат пре Нове године. Календар је троделни, са 12 листова (за сваки месец по један) на средњем делу.

ПОВОЉНОСТ ЗА ОГЛАШАВАЊЕ САДНИЦА МЕДОНОСНОГ БИЉА 
У ЧАСОПИСУ ПЧЕЛАР
ИО СПОС-а донео је одлуку о повољности приликом оглашавања продаје семена или садница медоносног биља у часопису Пчелар. Наиме, познато је да се сви огласи у часопису Пчелар морају налазити на крају часописа, иза свих других текстова. За огласе који оглашавају продају семена или садница медоносног биља, или на било који други начин промовишу ширење медоносног биља, више не важи ово правило, већ могу да се објављују унутар часописа, између текстова, како би били уочљивији. Надамо се да ће ова одлука помоћи ширење медоносног биља. Препоручује се да оглашивачи напишу и текст за часопис о биљци чије семе или саднице продају, па би у том случају оглас био објављен у оквиру текста.

“НОЋ ИСТРАЖИВАЧА” РАМЕ УЗ РАМЕ СА ПЧЕЛАРИМА
Ноћ истраживача је једнодневни спектакл који се одржава истог дана у целој Европи. У Зрењанину су се и ове године окупили научници, истраживачи, и сви који воле науку, желе нешто да науче и добро се проведу. У петак, 28. септембра, увече у 20 сати, у Народном музеју у Зрењанину, предавање на тему "Здравље из кошнице" одржао је председник СПОС-а који је и један од дванаест српских апитерапеута.

САРАДЊА СА КОНГРЕСНИМ БИРООМ СРБИЈЕ
И након Симпозијума Апимондије, настављена је сарадња са Конгресним бироом Србије и израда планова за даље заједничке активности, кроз два организациона састанка.
За Извршни одбор СПОС-а,
Председник СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић
