ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а ЗА 2011. ГОДИНУ

УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

ИО СПОС-а је у 2011. години одржао 6 седница на којима је просечно по седници доносио 21,7 одлука (укупно је донета 130 одлука). Сматрамо да смо радили савесно и напорно, и урадили велики посао. Урађено је и много тога што није било обухваћено програмом рада који сте прихватили, а све је било усмерено ка свеопштем напретку пчеларства Србије. Овај прецизни извештај о томе најбоље сведочи. 
ЦЕНА МЕДА 

У 2011. години СПОС се најпре изборио за доста већу цену меда него у 2010. години, имали смо сигурног купца за цео принос по цени од 3,07 евра по килограму багрема, а за сунцокретов мед је цену требало договорити када прође паша. Након тога уследило је подизање цене меда код појединих пакера, које није било у пуној мери засновано на реалности, тако да је цена, након више измена, на крају достигла 3,3 евра. Наш купац је прихватао да прати тржиште, али кад је цена достигла 3,3 евра, иако је прихватио да крене испорука по тој цени, ускоро се јавио и рекао да ипак одустаје, да тржиште не може да испрати ту цену. Тако смо изгубили доброг и сигурног купца, који се онда окренуо добављачима из других земаља, а који је био спреман да по 3,07 евра откупи сав мед, и мед би по тој цени већ био извежен. Нису решавању овог проблема допринели ни они који су јавно говорили да је цена у окружењу 4 евра, што је сво време била тотална лаж. Након тога, кренуло је трагање за другим купцем који би био спреман да испрати ову нову цену, али су онда наступили нови проблеми, око забране увоза меда у ЕУ са ГМО поленом, о чему смо детаљно писали у Пчелару, па се овде не би понављали. То је тотално пореметило тржиште, и многи купци су прешли на друге, јефтиније медове, одустајући од своје стандардне понуде европским маркетима. У целу причу су се вероватно укључиле и револуције у арапским земљама, које су пореметиле извоз меда из ЕУ, која је и велики увозник, али и велики извозник меда. Такође, и светска економска криза учинила је своје, тако да су цене меда на европском тржишту од тада имале благу тенденцију пада, која се задржала до данас. Ипак, крајем новембра СПОС је успео да нађе купца, али и да се договори са откупљивачем меда Биодвигом који извози мед чланова СПОС-а, да још више спусти цену своје услуге, како би цена меда за пчеларе од 3,3 евра остала на снази. Посебно се захваљујемо Биодвигу на овом уступку. Откуп меда је кренуо крајем новембра, и надамо се да цена на европском тржишту неће даље падати, да цена за пчеларе не би морала да се смањује. Ове године је српски мед имао бољу цену од бугарског и румунског багремовог меда (који су, иако су чланови ЕУ, рецимо багремов мед ове године продавали по ценама од 2,2 до 2,8 евра), једно време и мађарског, што сигурно говори о вредности нашег меда, као и да добар и дуготрајан маркетинг СПОС-а у иностранству, а пре свега недвосмислено квалитетан мед за извоз, има своју цену. За сада, прве информације говоре да се може очекивати пад понуде меда на светском тржишту, због нешто лошијих паша и мањих приноса меда у Аргентини, али и изузетног подбачаја приноса у САД-у, који је такође велики увозник меда, што ће, надамо се, бар одржати светску цену меда. 
И ове године било је оних који су ниподаштавали рад СПОС-а на овом плану, тврдећи да је само тржиште утицало на раст цена меда у Србији, али смо их аргументовано демантовали, када смо на Конгресу Апимондије који се управо одржао, сазнали званичне податке организације Уједињених нација за пољопривреду - ФАО, да је цена меда у 2008. години (када СПОС још није имао активности по питању цене меда), у односу на одличну 2010. годину, била већа. Али, до данас нам нису објаснили како то "тржиште" није утицало на цену меда у Србији у 2008. години, а утицало је 2010. године, па и 2011. године. Наравно, ту треба додати да је цена меда у Србији лагано расла, да би тек 2011. године достигла европски ниво, када смо развили потпуно поверење европских купаца у наш мед, пре свега квалитетним извеженим медом, и маркетиншком активношћу СПОС-а на међународним сајмовима хране. 
БОРБА ПРОТИВ НЕИСПРАВНОГ МЕДА НА ТРЖИШТУ 

Као што знате, СПОС се континуирано интензивно борио против појаве неисправног меда на тржишту Србије, и због тога, уместо да буде подржан од широког фронта јавности и државних органа, све се завршило претњама председнику СПОС-а, највероватније управо због ове борбе. Тако смо почели 2011. годину, али смо се у међувремену овратили и МУП-у, те је кренула двострука истрага, како од стране МУП-а, тако и од стране Ветеринарске инспекције. Такође, једна од фирми за откуп и паковање меда - Ириком, поднела је пријаву против председника СПОС-а и СПОС-а, за монополизацију тржишта због подизања цене меда (тиме бар признаје успех СПОС-у у подизању цене меда на тржишту, и то је важно, јер данас све чешће чујемо тврдње како је цена меда "сама" скочила, само што никако да се "објасни" зашто раније није скакала). Председник СПОС-а дао је изјаве у МУП-у по том питању. У МУП-у се водила и истрага, поводом пријаве СПОС-а са захтевом да се испита како је могуће да се на тржишту продаје мед у малопродаји, по ценама нижим од откупних. На крају, добили смо и први епилог свих тих истрага. 

Да подсетимо, СПОС је на основу дојава својих чланова, и на основу сопственог увида у квалитет меда који је на тржиште протеклих година стављала фирма Ириком из Батајнице, више пута достављао пријаве ветеринарској инспекцији Србије са оправданом сумњом у квалитет наведеног меда. Након више контрола, и након наведене коначне здружене акције Министарства унутрашњих послова Републике Србије и ветеринарске инспекције Управе за ветерину Министарства пољопривреде Републике Србије, забрањен је рад објекта за прераду и паковање меда фирме Ириком 3. маја 2011. године због уочених неправилности. Иако је СПОС имао незванична сазнања о овом великом успеху полиције и ветеринарске инспекције да утврди неправилности у раду фирме Ириком, нисмо могли да информацију објавимо до сада, све док нисмо добили званичан допис Управе за ветерину Министарства пољопривреде, а након нашег дописа послатог на основу Закона о доступности информација од јавног значаја. 
Извршни одбор СПОС-а разматрао је одговор Управе за ветерину Министарства пољопривреде, и изразио изузетно задовољство због успешно спроведене акције, и коначне званичне потврде наших оправданих сумњи, те похвалио здружену акцију Министарства унутрашњих послова Републике Србије и ветеринарске инспекције Управе за ветерину Министарства пољопривреде Републике Србије. 
Ево извода из питања постављених Управи за ветерину у допису Извршног одбора СПОС-а: 
- Да ли је истина да је фирми Ириком из Батајнице, ул. Сремски фронт бр. 7, током ванредне комисијске инспекцијске контроле, забрањен рад објекта за прераду и паковање меда 3. маја 2011. године због уочених неправилности, и које су неправилности пронађене? 
- Да ли је тачно да је у тренутку ванредне комисијске инспекцијске контроле у објекту за прераду и паковање меда фирме Ириком, нађено више паковања фруктозног сирупа пореклом из Турске? 
- Да ли је тачно да је ванредна комисијска инспекцијска контрола у објекту за прераду и паковање меда фирме Ириком, урађена на основу лабораторијских анализа и утврђених неправилности који се односе на параметре квалитета меда ове фирме затеченог у промету? 
- Да ли је тачно да је у контроли рада фирме Ириком учествовало и Министарство унутрашњих послова, и да ли знате до каквих закључака је дошло? 
Ево и извода из званичног одговора (Број дописа: 32-00-00041/2011-05) директора Управе за ветерину, др Зорана Мићовића, на званични допис Извршног одбора СПОС-а: 
- Фирми Ириком из Батајнице је током ванредне комисијске инспекцијске контроле забрањен рад објекта за прераду и паковање меда 3. маја 2011. године због уочених неправилности, наређене су мере које треба да се изврше, дати су рокови у којима треба поступити; 
- Фирма Ириком је поступила у складу са наређеним мерама; 
- Против власника наведене фирме поднета је прекршајна пријава; 
- У тренутку ванредне комисијске инспекцијске контроле у објекту за прераду и паковање меда исте фирме нађено је више паковања фруктозног сирупа пореклом из Турске; 
- Тачно је да је ванредна комисијска инспекцијска контрола у објекту за прераду и паковање меда фирме Ириком урађена на основу лабораторијских анализа и утврђених неправилности које се односе на параметре квалитета меда затеченог у промету; 
- У контроли рада фирме Ириком јесте учествовало и Министарство унутрашњих послова, али не располажемо информацијом до каквих је закључака дошло, па вас, што се ове информације тиче, упућујемо на МУП; 
- Фирма Ириком је накнадно донела одлуку о привременом обустављању производње до краја године због болести власника, чију копију вам достављамо (напомена СПОС-а: На основу достављене одлуке се види да је фирма Ириком обуставила производњу од 14. новембра 2011. до 31. децембра 2011. године, због болести власника); 
- Такође достављамо копију записника ветеринарског инспектора о извршеној контроли од дана 21. децембра 2011. године (напомена СПОС-а: На основу записника се види да је извршена нова контрола наведеног датума, да су узорковане затечене количине меда у погону који не ради, и да се чекају резултати). 
СПОС је поднео сличан званични захтев и Министарству унутрашњих послова, на основу Закона о доступности информација од јавног значаја, како би добили званичну потврду наших формално незваничних сазнања и по питању њихових пресудних активности у овој акцији. Захваљујемо се Управи за ветерину Министарства пољопривреде, Министарствима унутрашњих послова и пољопривреде, као и ресорним министрима и њиховим сарадницима на професионално урађеном послу! Спроведена здружена акција представља најбољи могући пример деловања правне државе, и још један од доказа у низу да је правда спора, али увек достижна! 
ПРЕГОВОРИ СА МИНИСТАРСТВОМ ПОЉОПРИВРЕДЕ  

Од октобра 2011. године, СПОС води интензивне преговоре са Министарством пољопривреде о увођењу значајније финансијске подршке пчеларству у виду субвенција. Неки наши захтеви већ су испуњени, а о облику помоћи се још увек преговара, и очекујемо да министар пољопривреде ускоро објави коначну одлуку о врсти и обиму помоћи. Оно што је постигнуто и веч договорено, не можемо да објавимо још увек, јер Министарство тражи да се цео пакет помоћи пчеларству објави одједном.  
ПОСЛЕ 113 ГОДИНА СПОС КОНАЧНО ВИШЕ НИЈЕ ПОДСТАНАР 

СПОС је смогао снаге да након 112 година подстанарства, у кризној 2010. години, обезбеди куповину сопственог пословног простора. Али, у 2011. години СПОС се коначно, после 113 година подстанарства уселио у нови, адаптирани, пословни простор на Новом Београду, у улици Агостина Нета 30А. Пошто је 2011. година била кризна, нисмо имали средстава да прославимо усељење и захвалимо се донаторима и свим члановима СПОС-а на помоћи за куповину пословног простора, али ћемо то учинити 2012. године, одмах након Симпозијума Апимондије. Завршетком 2011. финансијске године, која је била година најоштрије штедње у СПОС-у, успели смо да покријемо све инвестиционе аспекте набавке сопственог пословног простора СПОС-а, тако да нам је по том питању преостала само отплата кредита субвенционисаног од стране државе, и добијеног на 5 година, а у истом овом периоду већ је исплаћено 28,3% рата (1 година и 5 месеци), што значи да ће кредит за пословни простор СПОС-а у потпуности бити исплаћен у наредна 43 месеца (3 године и 7 месеци).

МЕДИЈСКА ПРОМОЦИЈА ПЧЕЛАРСТВА 

Посебна пажња посвећена је наступу у медијима, као и у претходном периоду, на шта смо посебно поносни, јер је пчеларство коначно нашло своје место у медијима. Председник СПОС-а и сарадници обезбедили су огроман медијски простор за пчеларске теме. Просечно, када се саберу сви интервјуи, председник СПОС-а је давао по један интервју на сваких 7 дана.

Председник СПОС-а дао је тачно 30 телевизијских интервјуа (РТС 3 пута, ТВ Коперникус 2 пута, ТВ Б92 3 пута, ТВ Пинк, ТВ Авала 2 пута, ТВ Зона, ТВ Прибој, ТВ Алт 2 пута, ТВ К1 2 пута, ТВ Клисура, ТВ Сантос, ТВ Рубин, ТВ ВК, РТВ Крушевац, ТВ Јефимија, ТВ Чачак, ТВ Галаксија, ТВ 5, продукција Фарма и продукција АР ПРЕСС), 20 новинских интервјуа (ТАНЈУГ, БЕТА, Политика 3 пута, Вечерње новости 3 пута, Блиц, Курир, Press, Magzar Szo, НИН, Вегазин, Народне новине, Српски сељак, Победа, Пчелар, Магично биље, Лековити мед), и 4 радијска интервјуа (Радио Нови Сад, Радио Шид, Радио Пожаревац, Радио Алексинац). 

ТРЕЋИ ДРЖАВНИ ПЧЕЛАРСКИ САЈАМ 

И Трећи државни пчеларски сајам одржан је у најексклузивнијој хали Београдског сајма, хали 3, на 3.500 квадратних метара. Иначе, СПОС је максимално уложио у маркетинг сајма. Поред часописа Пчелар и сајта СПОС-а, грађани и пчелари су обавештени и путем огласа и најава у разним часописима. Сајам је отворио министар трговине Слободан Милосављевић. Трећи сајам био је најпосећенији до сада. Обележила га је посета председника и генералног секретара Апимондије, који су тада са председником СПОС-а и потписали уговор о организацији Симпозијума Апимондије у Београду, што овај Сајам чини историјским. Предавач нам је био и шеф једне од најбољих европских лабораторија за анализу меда и других пчелињих производа (Аплика из Бремена у Немачкој). 

УРЕДБА О СУБВЕНЦИОНИСАНИМ КРЕДИТИМА У ПОЉОПРИВРЕДИ 
Влада Србије усвојила је Уредбу о субвенционисаним кредитима у пољопривреди којом је предвиђено да из буџета буде издвојено скоро 27 милиона евра. Субвенционисале су се каматне стопе, кредити су били динарски и одобравали су се на период до три године са ефективном каматном стопом од осам одсто на годишњем нивоу. Међутим, до правих препрека за добијање кредита дошло је у банкама, због њихових строгих процедура. Мали број пчелара је добио ове кредите, а ускоро очекујемо да нам Министарство пољопривреде саопшти тачан број кредита одобрених за пчеларство, и њихову укупну вредност. 
МИНИСТАР ПОЉОПРИВРЕДЕ НА СЕМИНАРУ У КРАГУЈЕВЦУ 
У присуству више од 250 пчелара из целе земље, у Крагујевцу, министар пољопривреде господин Душан Петровић са својим сарадницима, узео је учешће у раду семинара "Српско пчеларство на прекретници развоја". Семинар је био посвећен кредитима које субвенционише Министарство, и процедури и условима откупа меда. Министар Петровић је пчеларима појаснио основну идеју Министарства по питању субвенционисања кредита за пчеларе, а касније су представници Министарства, господа Ненад Терзић и Милан Ћупрић, одговарали на сва питања пчелара. Након паузе, детаљно је обрађена комплетна проблематика откупа меда, а председник СПОС-а изнео је погодности и гаранције које се нуде пчеларима у организацији СПОС-а.
Ово је био први пчеларски скуп, најмање у последње две деценије, на коме је активно учешће узео актуелни министар пољопривреде, и сама та чињеница даје наду да ће се пчеларство од сада у Министарству пољопривреде све више третирати као једна од најперспективнијих грана српске пољопривреде, што свакако јесте. Министар Петровић је обећао решавање преосталих нерешених питања са Управом за ветерину, што се у међувремену и догодило, као и узимање учешћа Министарства пољопривреде у организацији Симпозијума Апимондије у Београду фебруара 2012. године, који је одлична шанса за даљу промоцију извоза.
СЕДМА COLOSS КОНФЕРЕНЦИЈА ОДРЖАНА У БЕОГРАДУ 
Створена 2008. године, организација под скраћеним називом COLOSS (Prevention of honey bee COlony LOSSes – Спречавање нестајања друштава медоносне пчеле), финансијски подржана од Организације за европску сарадњу из области науке и технологије (COST), чији је и Србија члан, најмање једном годишње организује конференције, са својих, сада већ 248 чланова (научника и стручњака - практичара). Седма конференција се од 25. до 28. августа ове године одржала у Београду. Организатор ове конференције у Београду био је COLOSS, локални организатори су Биолошки факултет и Пољопривредни факултет Универзитета у Београду, под покровитељством COST програма, Министарства за просвету и науку Републике Србије, Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде и Савеза пчеларских организација Србије. 
КОНГРЕС АПИМОНДИЈЕ 

Председник СПОС-а учествовао је активно на последњем Конгресу Апимондије, о чему је у часопису Пчелар поднео исцрпан извештај, па овде не бисмо о детаљима. Конгрес је био веома успешан, и изузетно користан за нас, а све детаље можете прочитати у часопису Пчелар. 

САСТАНАК У ПРИВРЕДНОЈ КОМОРИ 
У четвртак, 21. априла, у Привредној комори одржан је важан састанак Групације за пчеларство Привредне коморе Србије. У име СПОС-а, састанку су присуствовали председник СПОС-а Родољуб Живадиновић, и члан ИО СПОС-а из Београда, Слађан Симоновић. Испред Привредне коморе састанку су присуствовали госпођа Мирјана Мишчевић, секретар Групације за пчеларство, и господин Милан Простран, секретар Удружења за пољопривреду ПКС. Испред Министарства пољопривреде састанку је присуствовао господин Ненад Терзић, шеф Одсека за сточарство. Присуствовали су и сви већи откупљивачи и пакери меда из Србије. Сазивање састанка иницирао је СПОС својим писмом које смо објавили и на сајту СПОС-а. 
СПОС је изнео свој предлог да убудуће сви откупљивачи и СПОС заједно раде како на налажењу купаца у иностранству, тако и на извозу, да се на папиру обједине капацитети свих извозника, како би у преговорима са купцима могли да разговарамо много аргументованије, као Србија, а не као СПОС или неки појединачни откупљивач, а све то подразумева и унапред утврђену зараду откупљивача, тј. транспарентно и отворено пословање. Другим речима, тако би били упошљени капацитети свих откупљивача, са што мање празног хода и трошкова које он носи, наравно уз претходно обезбеђење довољних количина меда, јер тренутно капацитети извозника превазилазе производњу меда у Србији. То би се извело разним повољностима за пчеларе, микрокредитирањима од стране откупљивача рецимо или другим повољностима. То што је СПОС предложио наравно да није било применљиво 2011. године, већ тек од 2012, јер се од 2012 године укидају извозне субвенције од државе, што ће смањити цену за пчеларе ако не нађемо купца који би идуће године мед плаћао више него ове, па је наша идеја била да покушамо да смањимо трошкове заједничким радом, где би СПОС стајао на услузи откупљивачима у обједињавању понуде пчелара, како би се трошкови транспорта свели на минимум, откупљивачи зарађивали исто, а да за пчеларе не падне цена меда. 
Иако се солидан број откупљивача меда изјаснио да је нека врста сарадње сличног типа могућа, о чему ће се тек разговарати у наредном периоду, сви присутни су јасно могли да примете да је пар откупљивача било не само против, већ су један такав договор називали и монополом, а у ствари се у позадини видело њихово веровање да могу постати највећи, да не кажемо једини извозници меда, тј. баш то против чега се на речима залажу - монополисти. У сваком случају, свако има право да верује у бајке, јер то се не може десити чак и да нико не предузме ништа против тога, као што ни неће предузети, јер основна правила економије деценијама уназад говоре да је тако нешто немогуће. Зато смо апеловали на њих да забораве на лепе жеље, да позив СПОС-а не схвате никако другачије, већ као жељу да у иностранству сви заједно будемо перцирипирани још озбиљније у наредном периоду, те да остваримо сигурност извоза са што извеснијом ценом. То свакако није монопол, јер када неко нађе купца који најбоље плаћа мед, и објави ту цену, то није монопол, јер свако други има право да пронађе бољег купца. Ми се око цене не би договарали, већ би сви заједно у иностранству тражили најбољу цену, и сви заједно извозили за тог купца који ту цену нуди. Сасвим јасно и логично, али нас известан број откупљивача једноставно није схватио. Зато их позивамо да још једном размисле. Такође се на састанку јасно видело да итекако има фирми које су заинтересоване да раде по до сада разрађеном систему СПОС-а, те не видимо разлога да неки мисле да могу да себи обезбеде много бољу зараду. Јер, оно што ми предлажемо данас, то је циљ до кога ће се доћи дужом применом тржишне економије у Србији, а ми само хоћемо да не хабамо ципеле на том путу, већ да до циља стигнемо одмах. Како ствари стоје, за сада за то нема разумевања, али чак ни то није препрека да се сарађује у сферама где се може сарађивати, а да се око осетљивих питања чак ни не разговара, ако је то нужно. Свима је у интересу да смање трошкове откупа, и пчеларима и откупљивачима, па сматрамо да је можда то тачка од које треба почети сарадњу. Рецимо, зашто би сви наручивали бурад посебно, кад могу заједно (мања цена), зашто би свако тражио купце сам кад му их СПОС може обезбедити бесплатно... Све то би утицало на бољу зараду и за пчеларе и за откупљиваче. 
У сваком случају, СПОС је још једном показао добру вољу и дао иницијативу да сви заједно кренемо још једном изван овог времена напред, да прескочимо године грешака и да одмах радимо максимално озбиљно и транспарентно. СПОС је, поред свих проблема које је имао са неким откупљивачима, апсолутно спреман да све то заборави у интересу пчеларства, али није спреман да га нико преводи жедног преко воде. Та времена су прошла. И сутра, када дође неко ново руководство СПОС-а, ни оно неће смети због чланства да промени начин рада, па је према томе, учињени корак неповратан, и што пре то сви схвате, то је боље за све. 
НОВИ ПРОГРАМ МЕРА ЗДРАВСТВЕНЕ ЗАШТИТЕ ПЧЕЛА 
Министарство пољопривреде је давно најавило усвајање већине примедби СПОС-а на Програм мера здравствене заштите животиња, какав је објављиван претходних година. Обећање је испуњено и већина наших захтева је усвојена, на чему се посебно захваљујемо Управи за ветерину, тј. директору Управе господину Зорану Мићовићу, и господину Будимиру Плавшићу, начелнику Одељења за здравствену заштиту и добробит животиња. Треба рећи да је преглед на ноземозу укинут, на вароу остаје само по посебном програму, на тропилелозу и етиниозу постоји само ако пчелар током превентивног третирања против варое посумња на присуство ових паразита (практично, ако примети сумњиве паразите на подњачи, поред варое), а да прегледа на америчку кугу има само код сумњивих друштава.
Обавезни клинички преглед на кугу постоји код свих заједница само на пчелињацима где је нађена прошле године, као и на пчелињацима где се одгајају матице за тржиште. Ако се након клиничког прегледа (класично отварање сваке кошнице и визуелни преглед легла), утврди сумњиво стање, онда се узима узорак легла и шаље на лабораторијски преглед. 
Пошто је било проблема у примени, у разговору са начелницом Ветеринарске инспекције Србије договорено је да пчелари преко СПОС-а пријаве инспекторе који траже нешто више него што у овом програму пише. 
НОВИ ЧАСОПИС ПЧЕЛАР 

Извршни одбор СПОС-а донео је одлуку да часопис Пчелар за јануар 2012. године добију сви чланови СПОС-а из 2011. године, као и да часопис Пчелар од јануара 2012. има 12 страна више, што је укупно 64 стране. Поред тога, часопис има и пластифициране корице. Ово је велики искорак напред, пре свега због тога што је морало да се пређе у виши ценовни ранг поштарине, због промене масе часописа, али ће цео пројекат повећати не само обим, већ и квалитет часописа Пчелар, јер се мења и комплетна уређивачка структура часописа. 

МАЛОПРОДАЈНА БЕРЗА МЕДА 

У 2010, сходно најавама, прорадила је малопродајна берза меда на интернет сајту СПОС-а. На жалост, и у 2011. години још увек је на њој био мали број пчелара, иако пружа неслућене могућности за пласман меда на мало. Идеја је да сваки грађанин који жели да купи мед, оде на сајт СПОС-а и погледа који све пчелари у његовој општини нуде мед на продају, те да им се обрати. То је начин за куповину меда директно од пчелара, те апелујемо на пчеларе да више користе ову могућност. Апсолутно није потребно познавање компјутерске технике и технологије да би се нашли на овој берзи, довољно је да нађете некога ко има такво знање и 10 минута времена да вам уреди презентацију вашег пчеларског газдинства. Наравно, и ова берза је доступна само члановима СПОС-а. 

СПОС ОБЕЗБЕДИО НАЈПОВОЉНИЈЕ УСЛОВЕ ЗА АНАЛИЗУ МЕДА 

Извршни одбор СПОС-а изабрао је и у 2011. години установе за анализу меда, са изузетним условима. То су Завод за јавно здравље из Пожаревца и Научни институт за ветеринарство Србије из Београда, који су под повољнијим условима радили анализе пчелињих производа за чланове СПОС-а. У сарадњи са Заводом за јавно здравље из Пожаревца, обезбеђене су нове погодности за чланове СПОС-а, Завод је сносио трошкове слања узорака на анализу, као и 2010. године. Детаљни услови објављени су у Пчелару, па овде не бисмо трошили простор на њих. Најважније је да чланови СПОС-а нигде у Србији нису могли да ураде анализе јефтиније. 

А од ове године, трошкове анализе меда приликом откупа преузела је на себе фирма Биодвиг, која откупљује мед чланова СПОС-а. 

ИЗРАЂЕНА СТУДИЈА ИЗВОДЉИВОСТИ, БИЗНИС ПЛАН И ПРОЈЕКАТ ПОГОНА СПОС-а ЗА ОТКУП И ПЛАСМАН ПЧЕЛИЊИХ ПРОИЗВОДА 

ИО СПОС-а наручио је и добио студију изводљивости, бизнис план, и остале неопходне документе потребне за реализацију пласмана меда чланова СПОС-а на велико. Сада, када имамо ове важне документе, спремно чекамо да конкуришемо за средства код одговарајућих фондова, јер неопходна средства у износу од око 800.000 евра никада нећемо моћи да обезбедимо из чланарине. Детаљан план о томе презентован је у предлогу Програма рада СПОС-а 2012-2016. 
ДРУГИ НАЦИОНАЛНИ СЕМИНАР О ЕКОНОМИЧНОСТИ ПЧЕЛАРЕЊА 

Овај скуп, одржан у Богатићу, донео је конструктивне идеје које је ИО СПОС-а узео у разматрање приликом израде програма свог рада у наредном периоду. Показало се да је одржавање оваквог скупа било оправдано, те се ове године планира и Трећи национални семинар о економичности пчеларења. 

ГОДИНА ШТЕДЊЕ У СПОС-у 
У оквиру године штедње, ИО СПОС-а је донео одлуку да се максимално уштеди на путним трошковима у 2011. години, па је и у финансијском плану за 2011. годину је ставку за путне трошкове смањио за 31,5% у односу на прошлу годину. Наиме, сви представници СПОС-а који су 2011. године били позивани на скупове свих врста (манифестације, скупштине...), морали су да добију путне трошкове од организатора скупа, што је до сада чинио СПОС. Зато смо саветовали друштвима да се смање позивања, да се не би излагали трошковима. Након 1. јануара 2012. године, све ће се вратити на старо. Извињавамо се друштвима и удружењима пчелара на оваквој одлуци, али је она била нужна, јер је донета одлука да се чланарина у 2011. години не повећава, а сви трошкови су порасли што видимо на сваком кораку. Иначе, у финансијском плану, умањене су све ставке до минималних граница, како би програми рада СПОС-а били остварени у потпуности и без проблема. 
ИЗМЕЊЕН СТАТУТ СПОС-а 

Агенција за привредне регистре прихватила је измене Статута СПОС-а усвојене на последњој Скупштини, које су касније објављене у Пчелару и ступиле на снагу. На основу тих измена обављених на захтев чланства, ове године је избор кандидата за чланове ИО СПОС-а обављен на регионалним седницама делегата Скупштине СПОС-а, тако да је сваки регион сам изабрао свог будућег представника у ИО СПОС-а. Надамо се да ће то означити крај расправа на Скупштини СПОС-а по том питању, јер сада свако бира свог представника, без уплива гласова других региона. Да би избори кандидата протекли на најбољи могући начин, ИО СПОС-а је сачинио прецизно упутство које је до краја испоштовано. 
БЕСПЛАТНА ПРЕДАВАЊА 

Одлуку Скупштине да се друштвима пчелара финансира по једно бесплатно предавање, ИО СПОС-а спроводи тако да свако друштво најпре позове да пошаље списак од пет предавача за које је заинтересовано, уз настојање СПОС-а да обавезно обезбеди једног од њих. Део предавача је обезбеђен на добровољној бази и из списка предавача СПОС-а, а део је требало да се финансира. Међутим, интересовање друштава је и даље слабо и мали се број друштава пријавио и у 2011. години, па нису искоришћени ни сви расположиви бесплатни предавачи. 

ТРИБИНЕ СПОС-а 
У 2011. години, СПОС је одржао трибине о активностима СПОС-а у Прибоју, Власотинцу, Лесковцу и Неготину, где се још једном потврдила вредност оваквих скупова, где пчелари имају прилику да из прве руке сазнају све што их интересује, али и да дају добре предлоге за унапређење рада СПОС-а. 

ПРАЋЕЊЕ ГУБИТАКА ПЧЕЛА 

И у 2011. години покушали смо да утврдимо ниво губитака пчела у Србији, кад се тиме већ не баве надлежни органи. Просечан проценат зимских угинућа пчела је током зиме 2010/2011. био је 19,48%.

ИНТЕРНЕТ УСПЕСИ СПОС-а 
Сајт СПОС-а је из дана у дан све посећенији, сваког дана остварује од 1200 до 1400 уникатних посета. Форум СПОС-а броји 3.555 чланова, што га чини највећим интернет форумом у ширем региону. Од ове године, омогућено је да се свака вест са сајта СПОС-а може лако, једним кликом, ширити и преко друштвене мреже Facebook, као и преко других друштвених мрежа. Ове године отворен је и сајт Симпозијума Апимондије, који ради на два језика, срспком и енглеском, и презентује апсолутно све информације везане за овај велики међународни догађај.  
КОНФЕРЕНЦИЈА О ОРГАНСКОМ ПЧЕЛАРЕЊУ 

Удружење за биодинамичку пољопривреду Србије, уз суорганизацију са СПОС-ом, организовало је 3. Годишњу конференцију Удружења за биодинамичку пољопривреду Србије, овог пута искључиво на тему "ОРГАНСКО ПЧЕЛАРЕЊЕ", а уз покровитељство општине Вршац и Покрајинског секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство, у хотелу Србија у Вршцу, од 9. до 11. децембра 2011. године. Чланови СПОС-а имали су значајан попуст на цену улазнице, а имали су прилику да чују врхунске предаваче из Европе. 
ПОЗИВ ПЧЕЛАРИМА ЗА УЧЕШЋЕ У ПРОЈЕКТУ ОРГАНСКЕ ПРОИЗВОДЊЕ МЕДА 
У сарадњи са Националном асоцијацијом за органску пољопривреду Србије,  Савез пчеларских организација Србије позива је пчеларе да се јаве уколико су заинтересовани да се укључе у процес органске производње меда. Стицање серификата органског производа даје сигурну предност у пласману. Заинтересовани пчелари били би део пројекта органске производње у Србији, који се двогодишњим пројектом финансира из донације. Пројекат предвиђа бесплатну сертификацију, едукацију и бесплатну набавку потребног репроматеријала (органски восак... ). По први пут, органској пчеларској производњи отвара се могућност пласмана меда у Србији и иностранству. У Србији постоје већ специјализована места (пијаца Блок 44 у Београду, специјализоване продавнице и будући  корнери у великим системима продаје) и могућност одласка на специјализоване сајмове Биофацх (Нирнберг – Немачка), СИАЛ (Виллепинте - Париз - Француска)... Информације о могућностима пласмана  у Србији обезбедила би Национална асоцијација за органску пољопривреду Србије, а у иностранству (Немачка) Савез пчеларских организација Србије у сарадњи са заинтересованим фирмама. 18. јануара, сви пријављени присуствоваће семинару који СПОС и Национална асоцијација за органску пољопривреду Србије, организују у Привредној комори.
WORKSHOP TAIEX-а У БЕОГРАДУ 
У Београду је, у организацији Бироа за техничку помоћ и размену информација Европске Уније (TAIEX) и Министарства пољопривреде и трговине Републике Србије, одржан позивни семинар - workshop, на тему квалитета меда и свих аспеката који се тичу квалитета меда (од производње меда, преко сузбијања варое, па до тестирања меда на резидуе). Скуп је био позивног типа, а СПОС је имао два представника. Остали присутни су били наши научни радници, представници Министарства, представници фирми које се баве медом и други.
Циљ овог скупа био је додатно упознавање са прописима ЕУ, а све ради предстојећег усклађивања нашег законодавства по питању квалитета меда, законодавству ЕУ. Наш правилник о квалитету меда ни по чему не заостаје за европским, напротив, једини проблем су методе за анализе које су застареле и морају се ускоро мењати.
СУДСКИ СПОР: ИРИКОМ ПРОТИВ СПОС-а И ПОКРЕТА ПОТРОШАЧА 
Већ смо вас обавестили о тужби фирме Ириком против СПОС-а. Председник СПОС-а је до сада давао изјаве инспектору за привредни криминал и тржишном инспектору, али нисмо имали прилику да видимо тужбу. Након давања свих изјава свих актера, случај је дошао до истражног судије Првог основног суда у Београду, који је позвао све актере. Испоставило се да је у питању приватна тужба фирме Ириком поднета 24. маја 2010. године против Савеза пчеларских организација Србије, затим против Родољуба Живадиновића, и против Покрета потрошача "Форум". У тужби пише да је поднета због нарушавања пословног угледа фирме Ириком и због злоупотребе монополистичког положаја СПОС-а. Из текста тужбе се види да се под "нарушавањем пословног угледа фирме Ириком" пре свега мисли на објављивање резултата анализа меда фирме Ириком од стране Покрета потрошача Форум, како у часопису Пчелар, тако и на сајту СПОС-а. Подсећамо да је СПОС објавио информације добијене од Покрета потрошача Форум, које је Покрет потрошача Форум објавио јавно и на својој конференцији за штампу, те је те информације могао да пренесе и било који други медиј у Србији, писани или електронски, па и часопис Пчелар и наш сајт. СПОС се оптужује и за "злоупотребу монополистичког положаја", што је апсолутно немогуће, јер СПОС се не бави привредном делатношћу, а и кад би се бавио, СПОС не спроводи акције које се тичу цене меда на територији Србије, већ само покушава и успева да нађе купце у иностранству који су спремни да српским пчеларима плате европске цене меда. Представник тужиоца се није појавио на суду, а истражни судија је председнику СПОС-а и његовом адвокату господину Светиславу Ристићу, као и председнику Покрета потрошача Форум и његовом адвокату, рекао да је добио писано повлачење пуномоћја од стране адвоката фирме Ириком, те да ће нас поново позвати писмено. Другим речима, адвокат фирме Ириком је више неће заступати, а други заступник или представник фирме Ириком се није појавио, као ни приватни тужилац Зорица Стојадиновић, директорка фирме Ириком. 
АГРОБИЗНИС ЗА СВЕ ЧЛАНОВЕ СПОС-а 

Сви чланови СПОС-а, договором СПОС-а и издавача новог пољопривредног часописа Агробизнис, добили су прва два броја овог часописа потпуно бесплатно на кућну адресу. 
ПРЕДСЕДНИК САВЕЗА ПЧЕЛАРА БУГАРСКЕ У ПОСЕТИ СРБИЈИ 
У недељу, 10. априла 2011, у Нишу је одржан састанак господина Михајла Михајлова, председника Савеза пчелара Бугарске, са председником СПОС-а, регионалним чланом ИО СПОС-а, председником РАПОЈС-а, председницом САД-а и представницима нишких пчелара. Састанку је присуствовао и амбасадор СПОС-а у Бугарској, Миленко Радосавовић из Крагујевца, као и председница Управе за пољопривреду и село Града Ниша, госпођа Александра Брзаковић, са сарадницима. Састанак, одржан након пригодних предавања, био је веома користан и тицао се, пре свега, међународне сарадње по питању искоришћења ИПА фондова ЕУ. Још једном смо имали прилику да чујемо да ни Бугарска, као ни Аустрија, није могла да користи помоћ ЕУ пчеларству, све док више својих националних савеза није ујединила у један, чији је председник Михајло Михајлов, јер у ЕУ се финансијски не подржавају државе са више националних савеза. Господин Михајлов нам је пренео значајна искуства своје земље и надамо се брзом успостављању конкретне сарадње.
ЗАВРШЕНИ ПРЕГОВОРИ СА ОСИГУРАЊЕМ ДЕЛТА ЂЕНЕРАЛИ 
СПОС је окончао преговоре са осигуравајућом кућом Делта Ђенерали, који су трајали више од годину дана. Не можемо да кажемо да смо задовољни постигнутим, јер 2011. године Делта Ђенерали није могао да понуди повољно осигурање за највеће пчеларске проблеме, а то је пре свих осталих тровање пчела (уз зимска угинућа, болести пчела, крађа и слично). За сада, Делта Ђенерали може да понуди осигурање само од пожара, поплаве, бујице, удара грома, олује (ветар јачине 17,2 м/с и више), саобраћајних удеса при селидби пчела и оштећења кошнице од дивљих животиња (медведи). Услове и категорије осигурања можете прочитати у Пчелару. Што се тиче нашег највећег захтева, осигурања пчела од последица тровања пестицидима, одговорено нам је да централа није одобрила ово осигурање, јер у Србији не постоје званични подаци о учесталости ове појаве. Зато је договорено са Делта Ђенерали осигурањем да СПОС позове све своје чланове да се писмено обрате СПОС-у са пријавом тровања пчела ове године и да наведу основне податке о себи, локацију пчелињака (описно), степен тровања (страдале излетнице или тотално тровање), број страдалих кошница на пчелињаку. Дали смо рок у јавном позиву објављеном у Пчелару и на сајту СПОС-а, до краја августа 2011. године. До данас се јавило само Друштво пчелара из Апатина и нико више, што или значи да тровања пчела више нема, или показује неажурност оних којима је штета направљена да помогну себи, јер без тих наших података, осигуравајуће куће никада неће увести такво осигурање. 
ЧЛАНАРИНА ЗА 2012. ГОДИНУ 
Ове године, покушали смо да помогнемо члановима, и чланарину за 2012. годину објавили још маја, и дали рок до краја септембра да се чланарина за 2012. уплати по нижој - старој цени чланарине. Тако се могло уштедети 300 динара, баш колико кошта улаз на Симпозијум Апимондије за чланове СПОС-а. На жалост, није превелики број пчелара искористио ову могућност, иако је дати рок износио чак 5 месеци. 
БЕСПЛАТНА АНАЛИЗА МЕДА НА 47 ПАРАМЕТАРА 
На основу договора о сарадњи између Катедре за аналитичку хемију Хемијског факултета Универзитета у Београду, Центра за испитивање намирница из Београда и Савеза пчеларских организација Србије, током 2010. године спроведено је опсежно испитивање 380 узорака меда различитих ботаничких врста из тринаест региона Србије. Поред основних физичко-хемијских параметара, анализирани су карактеристични шећери, метали, амино-киселине, стабилни изотопи, као и луминесцентне особине меда. Добијени резултати су изузетно интересантни, и презентовани су на семинару "Презентација резултата карактеризације српског меда" који је одржан 9. априла на Хемијском факултету у Београду. У СПОС су стигле комплетне анализе (на 47 параметара) свих пчелара који су слали узорке, па смо позвали пчеларе да се јаве мејлом, како би им у одговору послали њихове анализе. 
За Извршни одбор СПОС-а, 
Председник СПОС-а, 
Родољуб Живадиновић 
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