<>Предлог Програма рада СПОС-а 2012-2016.

ПРЕДЛОГ 
ПРОГРАМА РАДА СПОС-а 2012-2016. 
Поштоване колеге пчелари, 

Може се рећи да је СПОС у протеклом периоду гасио и угасио све крупније "пожаре" који су горели неколико година или чак неколико деценија уназад (купљен сопствени пословни простор нашег СПОС-а након 113 година подстанарства, покренут државни пчеларски сајам за који тек сада видимо колико нам је недостајао, обављен мукотрпан посао у сфери продаје меда који је обезбедио снагу СПОС-у да се константно успешно бори за европску цену меда са више или мање потешкоћа, сарадња са Министарством пољопривреде на плану израде повољнијих прописа у пчеларству што је велики залог за будућност пчеларења у Србији, завршен бизнис план и комплетан идејни пројекат за сопствени погон СПОС-а за откуп и пласман меда, заштићен облик сопствене тегле за мед, мобилни телефони са плаћеним рачуном за председнике друштава ради ефикасног јачања комуникације са чланством...). Сада је дошло време да се мирнијим водама крене у суштински организациони развој СПОС-а, јачање људских ресурса и организационих капацитета, као и у реализацију дугорочних активности већ започетих у претходној 2011. години. 
Као што је познато, у последње четири године, СПОС је значајно проширио обим својих активности, који је достигао ниво који се не може испратити постојећом организационом и кадровском структуром. Поред тога, постоји велики притисак пчеларске јавности да се активности шире и даље (формирање Фонда за заштиту од тровања пчела, заступање пчелара у судским споровима, осигурање пчела и пчелара, контрола квалитета опреме и репроматеријала за пчеларство, интензивнији маркетинг пчелињих производа у земљи и иностранству...). Даље ширење активности постаје немогуће без повећања броја ангажованих лица. У протеклом периоду, тај проблем је решаван активирањем лица која су се добровољно прихватала поверених им послова. Послови су одрађивани ефикасно, али не и довољно брзо, па је долазило до кашњења у реализацији и губитка корака са жељеним плановима. Јер, не може се од волонтера очекивати да своје приватне послове ставе по страни, а максимално се посвете активностима у СПОС-у. Вршење притиска на волонтере, било које врсте, како би прихваћене послове одрадили у договореном року, једноставно није давало нити даје резултате, јер када нема награде за рад, нема ни начина за захтевање одговорности за пробијање рокова, неадекватно одрађен посао и слично, тако да је терет на професионално или хонорарно ангажоване раднике у СПОС-у постао толики, да не допушта даље неопходно проширење делатности. Јер, ако желимо достизање виших циљева, морамо да ширимо делатност, а ту делатност неко мора да обавља. И не само то, мора да сноси и одговорност за њено обављање, јер је време волонтера дефинитивно прошло. Зато ће СПОС морати лагано, из године у годину, ширећи мрежу активиста, да изврши делимичну професионализацију. То не значи да добру вољу волонтера нећемо користити, напротив, чак ћемо повећати њихов број ако буде било довољно заинтересованих, али им се више не могу поверавати круцијални послови од којих зависи брзина развоја СПОС-а, то је искуство показало. 
Процес делимичне професионализације започео је оног тренутка када је СПОС председницима друштава чији број чланова финансијски то може да оправда, набавио мобилне телефоне са плаћеним рачуном, ради ефикасне међусобне комуникације и комуникације са чланством. Једног тренутка, када развије мрежу активности, и спусти је и на основни ниво - ниво основних пчеларских организација, и председници друштава мораће да остваре одређену накнаду за свој административни рад према СПОС-у, али и за друга ангажовања која ће тек уследити даљим развојем СПОС-а. Извршни одбор СПОС-а кренуће са увођењем стимулација за најактивније председнике друштава и удружења пчелара, са идејом да, када се стекну финансијски услови, сви председници удружења добију од СПОС-а и редовну адекватну накнаду за свој рад на административним пословима према СПОС-у. Јер, активна друштва пчелара најбољи су подстрек осталим друштвима на ширење активности, и морају се подржавати сви они који раде. 

У склопу делимичне професионализације СПОС-а, у наредном периоду, функција заменика председника СПОС-а више неће бити протоколарна, већ ће он морати да се максимално ангажује на спровођењу Програма рада СПОС-а и извршењу свих радних задатака. Заменик председника СПОС-а биће, уколико је то потребно, чешће замењиван него до сада, са постављањем лица које има највеће афинитете за активности СПОС-а, актуелне у неком датом тренутку. Тако ће се дати прилика онима који могу и желе да своје специфичне способности искажу на спровођењу конкретних активности СПОС-а, да то и учине, а СПОС ће тиме добити више радно ангажованих лица, са посебним способностима и афинитетима ка одређеним радним задацима. 

Да би се све то догодило, СПОС мора да прати савремене трендове и развија се у економској сфери, све дотле док својим активностима може члановима да обезбеди већи бенефит при продаји меда, а ускоро и набавци опреме и репроматеријала. Зато ће СПОС у наредном периоду почети лагано да шири и привредну делатност. 
У протеклом периоду, нисмо имали могућности да се детаљније бавимо кадровским и организационим јачањем СПОС-а, јер су ти послови, пресудни за нашу заједничку будућност, захтевали значајна финансијска средства, која због континуиране четворогодишње штедње ради куповине пословног простора и инвестирања у ширење могућности пласмана меда по европским ценама, нисмо могли да обезбедимо. Завршетком 2011. финансијске године, која је била година најоштрије штедње у СПОС-у, успели смо да покријемо све инвестиционе аспекте набавке сопственог пословног простора СПОС-а, тако да нам је по том питању преостала само отплата кредита субвенционисаног од стране државе, и добијеног на 5 година, а у истом овом периоду већ је исплаћено 28,3% рата (1 година и 5 месеци), што значи да ће кредит за пословни простор СПОС-а у потпуности бити исплаћен у наредна 43 месеца (3 године и 7 месеци). 

Кадровском и организационом јачању СПОС-а морамо неодложно приступити, пре свега у циљу стварања капацитета за пуно искоришћење предприступних фондова ЕУ, фондова Републике Србије, невладиних и других организација које ће, све заједно, у наредном периоду подржавати сваки добар пројекат, а ми у овом тренутку имамо два таква пројекта (сопствени погон СПОС-а за откуп и пласман меда, и пројекат стављања тегле за мед чланова СПОС-а у промет, који је у завршној фази, а касни због недостатка средстава). Поред тога, СПОС ће вероватно током четврте године мандата руководства које ће бити изабрано на овој Скупштини, морати да прими у стални радни однос још најмање једно стручно лице, које би обављало послове који ће настати проширењем активности СПОС-а, јер процењујемо да ће нам требати најмање управо 3-4 године да обезбедимо финансијску конструкцију и приведемо намени тај погон, што ће отворити низ нових задатака за СПОС, и велики број нових изазова. Поменути погон СПОС-а, сходно управо завршеном пројекту чију је израду СПОС финансирао из сопствених средстава, коштаће око 800.000 евра, и тај новац ми, као организација, самостално никада не можемо обезбедити. Зато је најважнији корак направљен, пројекат је завршен, сада остаје да са спремним пројектом у рукама сачекамо повољну прилику, и конкуришемо код свих оних који у наредном периоду буду били спремни да одвоје средства за такву круцијалну помоћ пчеларима Србије. Наравно да је немогуће рећи када ће се таква прилика указати, али ако Србија ускоро заиста добије статус кандидата за ЕУ, таквих прилика биће све више и чешће. Наш погон представљаће проширење капацитета Србије за бржи извоз, и заједно са фирмом или фирмама које буду желеле да извозе мед наших чланова са минималном ценом за своју услугу, бићемо у могућности да за кратко време извеземо велике количине меда, што тренутно нисмо у могућности, и што нам је најслабија тачка. 
Извршни одбор СПОС-а већ је донео одлуку о томе да СПОС крене од 2012. године да се бави одговарајућом привредном делатношћу, како би обезбедио средства за испуњење циљева из нашег Статута, који је усвојила Скупштина СПОС-а. 
Једноставно, да би се нешто велико урадило, потребан је новац, ког је из чланарине очигледно немогуће обезбедити. Пошто чланство тражи веће активности, поготово на плану маркетинга меда, онда је једино решење обезбеђење неопходних средстава из неке привредне делатности. Ускоро се очекује потписивање првог дугорочног уговора са једном фирмом из Велике Британије, који би нам обезбедио први прилив средстава већ у 2012. години. То ће бити први пионирски подухват СПОС-а на том плану. Јер, уплив СПОС-а у привредну делатност мора бити лаган и плански, са постепеним развојем, јер, као што смо и до сада радили, морамо обезбедити поступан и сигуран развој и остварење наших статутарних циљева, без икаквих ризика. Развој мора бити примерен друштвеним околностима, светској економској кризи и другим проблемима које имамо, да би се одупрли ризицима неуспеха, баш онако добро осмишљено и систематски, како смо развој водили и у претходном периоду. Чак смо урадили више него што је и сам Извршни одбор очекивао. 
Почетак бављења привредном делатношћу омогућиће прикупљање средстава за наведене активности, која иначе никада не можемо прикупити кроз чланарину. Напротив, очекујемо да ће та средства управо омогућити, кроз неколико година, снижавање чланарине СПОС-а до симболичне. А то је најбољи пут ка омасовљењу чланства и окупљању свих пчелара Србије под једну капу, што ће пчеларе и пчеларство максимално оснажити и дати им јачу позицију, како на тржишту, тако и у преговорима са надлежним државним органима. 

Маркетинг пчелињих производа биће један од главних приоритета за улагање средстава евентуално добијених од привредне делатности СПОС-а. Јер, повећање потрошње меда у Србији биће главни начин за пласман меда наших чланова са мањим бројем кошница, јер је за њих често неисплатива продаја на велико, због приличних фиксних трошкова, који не зависе од количине меда. Пре свега, наставићемо да аргументовано едукујемо наше грађане да је најбољи мед за њихово здравље и исхрану, баш мед из Србије, како би у блиској будућности, када царинске баријере падну, одолели искушењу куповине јефтиног меда сумњивог квалитета из увоза. Што се тиче активности на наставку досадашњег успешног маркетинга нашег меда у иностранству, СПОС ће наставити са учешћем на међународним сајмовима, посебно онима на којима се може добити значајна финансијска подршка од стране Агенције Владе Републике Србије за промоцију извоза и страна улагања (СИЕПА), која нам је већ омогућила да учествујемо на престижном међународном сајму хране СИАЛ. Већ смо успели, у договору са организаторима Конгреса Апимондије у Кијеву 2013. године, да обезбедимо бесплатан штанд за СПОС, по принципу реципроцитета за њихово учешће на Симпозијуму Апимондије у Београду, где ће они рекламирати свој Конгрес. Тај штанд би иначе СПОС коштао најмање 2500 евра). 
Након великих успеха у сузбијању појаве неисправних медова на тржишту, СПОС ће у наредном периоду своје ресурсе окренути ка борби за квалитетну опрему и репроматеријал у пчеларству, посебно се ту мисли на сатне основе, погаче за пчеле, кошнице, канте за мед, опрему за врцање меда и слично. СПОС ће оформити Комисију која ће својим апсолутним јавним стручним радом и двосмерном комуникацијом са пчеларима омогућити квалитетну контролу и анимирање надлежних органа да се баве контролом квалитета опреме и репроматеријала у пчеларству. Комисија ће одобравати робни знак "Препоручено од СПОС-а" као знак квалитета опреме и репроматеријала који ће ући у интерни систем контроле. СПОС ће се посебно ангажовати на анимирању надлежних да обављају чешће контроле лекова за пчеле у промету. Иначе, СПОС од недавно већ учествује у изради новог правилника који би поједноставио процедуру регистрације лекова за пчеле, у сарадњи са Факултетом ветеринарске медицине из Београда, и Агенцијом за лекове. Завршетак овог правилника очекује се у 2012. години. 
СПОС ће у наредном периоду завршити започети посао на изради Добре пчеларске праксе, тј. интерног система контроле квалитета пчелињих производа током целог процеса производње и складиштења меда, све до продаје меда на велико или на мало. Добра пчеларска пракса помоћи ће држави да постојеће прописе спроведе ефикасно и реално, са пуним разумевањем специфичности пчеларске производње. У току је израда докумената од стране СПОС-а о примени Правилника о хигијени хране, по питању просторија у пчеларском домаћинству, а у складу са договором са Управом за ветерину Министарства пољопривреде, где се очекује даље поједностављење процедура и ублажавање прописа по питању просторија у домаћинству (у односу на оне објављене својевремено у часопису Пчелар), а у складу са прописима ЕУ. 
СПОС ће од наредне сезоне зимских предавања организовати и финансирати регионалне стручне семинаре, чиме ће промовисати најбољу праксу у свим сегментима пчеларске делатности. Иначе, друштва и удружења пчелара и даље ће имати право на једно бесплатно предавање годишње. Извршни одбор СПОС-а усвојио је 2011. године План и програм образовања пчелара Србије, који ће током 2012. године постати доступан свим предавачима СПОС-а, и ког ће они морати да се придржавају, чиме ће се подићи стручни ниво предавања. 
Приоритет ће нам и даље бити коначна реализација субвенција, чијим неисплаћивањем је нанета велика неправда пчеларству Србије. Субвенције би биле додатни замајац развоју пчеларства, јединој грани српске пољопривреде која може да упошљава нове људе, док број упошљених у другим гранама упорно пада, и тек ће падати према свим пројекцијама. Како ствари стоје, на основу досадашњег тока преговора СПОС-а са Министарством пољопривреде, који интензивно трају од октобра, у 2012. години пчеларство би требало да оствари највећу помоћ државе до сада, али облик помоћи се још увек дефинише. Највероватније ће министар пољопривреде јавно обзнанити изабрани облик помоћи пчеларима у 2012. години, приликом отварања Симпозијума Апимондије 18. фебруара 2012. године, а може се догодити да се то деси и раније. 

У овој години СПОС ће уложити максималне напоре да оправда поверење Светске пчеларске организације Апимондија, која нам је поверила организацију светског Симпозијума, и да овај Симпозијум организује на светском нивоу. Овај Симпозијум значиће коначно отварање пчеларске Србије према свету, и убеђени смо, трајни долазак светског тржишта меда у Србију, те неприкосновене светске цене меда, и још веће поверење и респектабилност страних купаца према пчеларима члановима СПОС-а. Након Симпозијума ми више нећемо бити "тамо нека мала сиромашна земља на брдовитом Балкану", већ земља која има и добре пчеларе и добар мед, и која је заслужила поверење Апимондије да јој повери организацију овако значајног скупа, а то се не догађа тек тако. 
Као и увек, радићемо и на решавању других, стандардних текућих активности, као и евентуално новонасталих проблема у пчеларству. Подржаваћемо све пројекте значајне за пчеларство. На крају, позивамо вас да нам пошаљете писане предлоге за додатне активности СПОС-а које сматрате битним за развој пчеларства у било ком погледу. На основу ваших предлога и предлога чланова Извршног одбора, у протеклом периоду је реализован низ корисних активности које нису биле предвиђене Програмом рада, на чему вам се најлепше захваљујемо. 
Како смо говорили, тако смо и радили - свим својим снагама у претходном периоду, и сви заједно показали смо да умемо и можемо. Наставимо да показујемо да можемо још више, пре свега окупљањем свих наших потенцијала. Јер, сада знамо да можемо! Као што сам навео и у предлогу Програма рада на претходној изборној Скупштини, понављам и сада, останимо заувек сложни и јединствени, јер то је једини начин да будемо успешни у борби за своја права. Само тако можемо остварити све своје заједничке интересе. 
Кандидат за председника СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић 
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