PRELIMINARNA ANALIZA USPEŠNOSTI PREZIMITVE 

ČEBELJIH DRUŽIN V LETU 2012
Dr. Peter Kozmus, Kmetijski inštitut Slovenije

Prezimitev čebeljih družin je eden od najpomembnejših dejavnikov, ki vplivajo, ne samo na rentabilnost čebelarjenja v povezavi s pridelavo medu, ampak tudi na učinkovito opraševanje predvsem spomladansko cvetočih rastlin. Opisujemo jo kot odstotek propadlih čebeljih družin glede na število zazimljenih. V zadnjih letih odstotek zaradi številnih vplivov niha, želja stroke in čebelarjev pa je, da se odstotek propadlih družin, po vsej Sloveniji zmanjša pod 5%, kar je kot cilj zapisano tudi v veljavnem rejskem programu za kranjsko čebelo. 

Vsako pomlad se med čebelarji prične razprava o uspešnosti prezimitve čebeljih družin, pojavijo pa se tudi ocene, ki mnogokrat temeljijo na ocenah posameznih čebelarjev. Uradna ocena prezimitve je mogoča ob koncu meseca maja, ko Sektor za identifikacijo in registracijo domačih žival ugotovi stanje čebeljih družin na dan 15. april v tekočem letu. 

Za prvo oceno prezimitve čebel smo na spletni strani ČZS pripravili anketni vprašalnik na temo STANJE ČEBEL – SPOMLADI 2012, v kateri je sodelovalo 290 čebelarjev iz celotne Slovenije. Čebelarji so anketo izpolnjevali od 28. februarja do 23 marca, od katerih je 97 odstotkov čebelarjev že poznalo stanje svojih čebeljih družin, na podlagi vremenskih razmer pa predvidevamo, da do obširnejših padcev po tem obdobju ni prihajalo. V anketi so sodelovali tako mlajši čebelarji kot tudi starejši (Graf 1), tako da predvidevamo, da napaka zaradi starostne strukture anketirancev ni velika. 
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Graf 1: Starostna struktura anketiranih čebelarjev.
Na podlagi rezultatov ankete smo ugotovili, da je 72.6 odstotkov anketiranih čebelarjev zadovoljnih s prezimitvijo čebeljih družin in da je 13,8 odstotkov čebelarjev nad uspešnostjo prezimite razočaranih.

Pri analizi upadov čebeljih družin preko zime smo čebelarje razdelili glede na velikost čebelarjenja in odstotke izračunali za posamezne skupine čebelarjev. Rezultati so podani v grafu (Graf 2). Iz rezultatov je razvidno, da so čebelarji v povprečju izgubili 24 odstotkov čebeljih družin in da so nekoliko večji odstotek čebeljih družin izgubili čebelarji s do desetimi čebeljimi družinami. 
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Graf 2: Odstotek odmrlih čebeljih družin glede na velikost čebelarjenja
V anketi smo čebelarje spraševali tudi o tehnologiji čebelarjenja (tip panjev, način zatiranja varoj, uporabljeno sredstvo za zatiranje varoj), bližini intenzivnih kmetijskih površin ali so se udeležili Programa zatiranja varoze in apitehničnih ukrepov ter koliko časa že čebelarijo. Iz analiz odgovorov smo ugotovili, da so večje razlike med odstotkom propadlih čebeljih družin razvidne le v povezavi z uporabljenim sredstvom za poletno zatiranja varoj. Iz ankete smo ugotovili, da je 47.8 odstotkov čebelarjev v lanskem letu za zatiranje varoj uporabilo sredstvo Apiguard, 25 odstotkov mravljično kislino, 16,5 odstotkov oksalno kislino ter 3,8 odstotkov čebelarjev Check mite. Ostala sredstva je uporabilo manjši odstotek čebelarjev. Iz analize smo ugotovili, da čebelarjem propadlo najmanj 14,5 odstotkov čebeljih družin, ne glede na uporabljeno sredstvo. Podrobnejši rezultati so podani na grafu (Graf 3).
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Graf 3: Odstotki propadlih čebeljih družin, v povezavi z uporabljenim sredstvom za zatiranje varoj v letu 2011.
Zaključek

Na podlagi preliminarne analize ugotavljamo, da so padci čebeljih družin preko zime veliki, saj je propadlo blizu četrtina vseh čebeljih družin. Čebelarji izgub ne bodo mogli nadomestiti v letošnjem letu, posledice pa bodo vidne tudi na količini pridelanega medu v letu 2012, zlasti na pašah, ki nastopajo v začetku sezone.
