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2007. SRBIJA ZEMLJA JORGOVANA

„Obnova Doline jorgovana“ - deo dugogodišnjeg projekta „Srbija - zemlja jorgovana“
(maj 2007.)
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U čast Jelene Anžujske, francuske princeze i srpske kraljice, ekološki centar "Vratimo lepotu rekama" zasadio je 100 jorgovana u Dolini jorgovana, kod manastira Gradac. Time je započet projekat „Srbija zemlja jorgovana“ po ideji Vesne de Vinče.

Obnovom Doline jorgovana, obnovili smo istoriju i dolinu reke Ibar, kao i neponovljeni ljubavni gest poštovanja žene.

Učesnici ove velike akcije bili su: 

iz sveta: NjKV princ Šarl Filip od Orleana - vojvoda od Anžuja – naslednik francuske krune, NjKV grof Filip Pikapjetra – Veliki kancelar Humanitarnog reda Vitezova Sv. Lazara, Nigel Atkins – prof Univerziteta Sorbona. 
iz zemlje: NjKV knez Aleksandar Pavlov Karađorđević, Vesna de Vinča - počasni predsednik eko-centra „Vratimo lepotu rekama”, dr Ljubiša Jovašević – načelnik Raškog okruga i mnoge druge ličnosti iz oblasti kulturnog, političkog, javnog života, kao i predstavnici nacionalnih i lokalnih medija (štampanih i televizijskih – RTS, TV Pink, Politika, TV Super, Večernje Novosti i drugi mediji).

Prvu sadnicu u čast Jelene Anžujske zasadio je princ Filip od Orleana, a poslednju Vesna od Vinče, kao kreator projekta.
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Vesna de Vinča i princ Filip
                          NjKV knez Aleksandar Karađorđević          Benoa Šnajder - Francuska Amb.
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Slavica Hinić sadi jorgovan BITEF-a             Iz Škotske u Srbiju – Najdžel Etkins             Zamak Maglić Rada  Đuričin

Ciljevi ovog dugoročnog projekta su: redizajn srpskog imidža kroz obnovu i stvaranje dolina jorgovana u najvećim gradovima Srbije; obnavljanje veza Evrope, sveta i Srbije privlačenjem plemićkih i kraljevskih porodica da se uključe u projekat; okupljanje intelektualaca i ekološki svesnih, istaknutih ličnosti kako bismo razvili jedan postmoderni koncept širenja utemeljenih vrednosti i na taj način dali primer mladim generacijama.  


2008. SRBIJA ZEMLJA JORGOVANA

- 2008. godine zasadili smo 1300 jorgovana u Beogradu
- Projekat „Srbija- zemlja jorgovana“ dobio je nagradu “Kapetan Miša Anastasijević“ za najbolju ideju i projekat godine 2008.

- Specijalni gost naše manifestacije bila je NJKV princeza Barbara od Lihtenštajna. Ona je, po protokolu, posadila prvu sadnicu jorgovana. Drugu je posadio NJKV Aleksandar Pavlov Karađorđević, a poslednju Vesna de Vinča, kao kreator projekta.
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Prvi jorgovan su posadili  NJKV Knez Aleksandar Pavlov Karađorđević i princeza Barbara od Lihtenštajna
2008.godine jorgovane su posadili mnogobrojni ambasadori, diplomate i predstavnici udruženja (iz 39 država: ambasadori Indije, Japana, Slovenije, Ukrajine, Indonezije, atašei za kulturu Rusije, USA, Iraka, Meksika, Francuske, Nemačke, Bosne i Hercegovine, Kine, Hrvatske, Španije, Maroka, Tunisa…, predstavnik OSCE-a, Udruženje Grka u Srbiji, šef delegacije međunarodne federacije Crvenog krsta i Polumeseca, medija centar Los Anđeles, Nigel Atkins profesor na univerzitetu Sorbona, gradonačelnici gradova u Grčkoj, Francuskoj (Žan Klod Seras) i BJR Makedoniji (gradonačelnik Skoplja Andrej Petrov), dobitnici Zlatnog Beočuga, na čelu sa akademikom Miloradom Batom Mihajlovićem i gen.sekretarom KPZ Beograda, Živoradom Ajdačićem, predstavnici mnogih univerziteta i fakulteta u Srbiji, na čelu sa rektorom Beogradskog univerziteta prof dr Brankom Kovačevićem i akademikom Draganom Nedeljkovićem, NVO „Sveta Anastasija“, na čelu sa Miloradom Šikanjom, istaknuti sportisti na čelu sa Tanjom Petrović, Božanom Ostojić i Alisom Marić, slikari, vajari, galerije, glumci na čelu sa Oljom Ivanjicki i Radom Đuričin, predstavnici Ministarstva odbrane, drugih institucija i vojske Srbije (PR Petar Bosković), Vojni hor „Stanislav Binički“, članovi MENSE, Udruženje Hilandaraca na čelu sa Jovanom Vasiljevićem i ocem Vojom Bilbijom, ROTARY Klub Beograd, Dušan Milović sa KUD-om „Gradimir“, galerija „Košanin“, Fondacija „Hemofarm“ Vršac i mnogi drugi poštovaoci ideje da Srbija postane zemlja jorgovana. Među njima su i mnoge zvezde javnog i kulturnog života Srbije sa porodicom i prijateljima: Sonja Jauković, Borka Vučić, Luis, Vjera Mujović, Ana Sakić, Oliver Njego, Gabrijela Ubavić, Mirjana Mijojlić, Žarko Lazić, Miroslav Lazanski, Jellena, Ivan Plavšić, Ivan Tasovac, Miodrag Tabački, Snežana Dakić, Nikola Burovac, Legende, Dragana Katić, Vladimir Stolović i drugi. 
Projekat su pomogli: Ministarstvo za zaštitu životne sredine, MENSA Srbije (Predsednik Ranko Rajović i Potpredsednik Uroš Petrović), JKP „Zelenilo Beograd“ (gen dir. Radovan Draškić), gradski Sekretarijat za zaštitu životne sredine (Denis Božović), Gradski Sekretarijat za privredu, A.D. „IMLEK“, kompanija „Izotex“ (gen.dir. Radoslav Mitrović), „Zlatibor Voda“ (Dragan Simović), grof Đorđe Zveržhanovski, JVP „Srbijavode“ (gen.dir. Nikola Marjanović), Bata Hreljec hotel „Kruna“, JP „Srbijašume“ i Opština Novi Beograd (Predsednik Željko Ožegović), Privredna komora Beograda (Preds. Milan Janković) i Privredna komora Srbije (Preds. Miloš Bugarin).
Kroz tri godine realizacije projekta okupili smo plemićke porodice de Orleans, Liechtenstein i de Bourbon-Parme oko zajedničkog cilja: stvaranja dolina jorgovana u najvećim gradovima Srbije.
Zasadili smo po 100 jorgovana u sledećim gradovima Srbije: Požarevac (Kostolac), Vranje, Kraljevo, Kragujevac, Novi Sad (na Petrovaradinu smo, po prvi put u istoriji, nazvali jednu ulicu po Jeleni Anžujskoj). 
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Delegati Diplomatskog Kora                                               Ambasador Rep.Slovenije, gosp Miroslav Luci
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 Ambasador Japana             Andrej Petrov, gradonačelnik  Skoplja           Princeza Barbara i Ambasador Indije
NGO, Ekocentar “Vratimo lepotu rekama”, Ušće bb, 11000 Beograd, Srbija

tel/fax: +381 11 2603 414, e-mail: vratimolepoturekama@yahoo.com

